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líem rossz társasjáték, »mit a Harmadik 
Birodalom legújabban kitalált. Ki fogják 
csereberélni az árják és a zsidók neveik 
Tisztességes árja nem kaphat olyan keres» 
nevet, ami az ó testamentumban szerepei ca 
igy nem fajtiszta szagú, viszont a zsidók le 
kell tegyék' árja hangzású nevüket és fel kell 
azt cseréljék zsidós néweL

Tulajdonképpen nem éri nagy tragédia az 
árja-németeket, hogy eltiltják Őket az ö testa­
mentum! névtől, bár egyik derék német egé­
szen a kúriáig ment azzal a kívánságával, 
hogy újszülött fiát Josuának keresztelhesse, 
mert ez a most bélistára helyezett név év­
századokon át apáról fiúra szállt a családjá­
ban. A Kúria a kérést elutasí totta és a bol­
dog családapa valamilyen német szentet kel­
lett előkaparjon a kalendáriumból, hogy még 
se maradjon név nélkül elsőszülött fia.

Ami pedig a németországi zsidókat illeti, 
azok után, hogy kenyerüktől megfosz­
tották őket, vagyonukat elkobozták és 
állandó rémületben élnek, valahogy csak el 
fogják viselni ezt is, ha elveszik tőlük a dal­
lamosan hangzó Siegfried, Walter, Wolfram 
és egyéb ősárja neveket és visszakényszeri- 
tik őket nagyapjuk hébercsengésü nevéhez.

Csak az a kérdés, hogy melynek azok a ne­
vek, amelyeknek „zsidős“ a csengése. Mert 
az idők során a sok használattól erősen hébe­
re« patinát kapott néhány nagyon is árja név. 
A spanyol katolikus Ignác, vagy francia 
Móric, de a latin Regina is ma már szinte 

-zsidó nemzeti név lett és a valódi ótestamen- 
tmnbeii József, János, Mihály, vagy Gábor 
nevek még a német árja füleknek is kevésbé 
zsidósan hangzanak, mint hogy csak egy pél­
dát mondjunk, a fő-főárja Adolf ..,

4 kiee&bsé$ek 
is a- sza&ad vessen^.

Hanzn tábornok, királyi helytartó, be­
iktatása több jellegzetes megnyilatkozásra 
adott alkalmat a kormányzat kisebbségi po­
litikáját illetően. Két hivatalos nyilatkozat 
hangzott el: Miron Criste^ patriárka-minisz- 
(erelnök és Hanzu tábornok királyi hely­
tartók részéről, valamint egy félhivatalos 
nyilatkozat, amelyet Florian Stefánescu 
Goanga volt közoktatásügyi alminiszter, a 
cluji egyetem rektora tett.

Alkalmunk lesz érdemében foglalkozni 
Mircn pátriárka nagyjelentőségű beszédével 
és a királyi helytartó jóindulatot és meg­
értést tanúsító nyilatkozatával.

— Mi románok — mondotta a rektor —- 
sohasem nyomtunk el másokat. Inkább mi 
voltunk az elnyomottak. Mi nem kérünk pri­
vilégiumokat, de szűnjenek meg a mások 
privilégiumai, hogy egyenlő félként vehes­
sünk részt a konkurenciáiig harcban. A sza­
bad versenytől nem keli tartanunk annál sok- 
hal többre becsüljük nemzetünket.

Sajnos, egy diszebéden elmondott pohár- 
köszöntő keretei szűkre vannak szabva. A 
cluji egyetem tudós rektorának igy nem nyí­
lott alkalma annak részletezésére, hogy mi- 
lyen privilégiumok, előjogok vannak kisebb­
ségi kézen és melyek azok a kisebbségek, 
amelyek nemcsak az egyenjogúság helyzetét 
élvezik, de különleges előnyöket is tudtak 
biztosítani a maguk számára.

Kár, hogy a rektor ur ennyire tömör volt. 
Érdekes lett volna ugyanis hallani a részlete­
ket, amelyek ezt a kijelentését alátámaszthat­
ták volna.

Teljesen egyetértünk a rektor úrral abban, 
hogy amennyiben ilyen előjogok léteznének, 
Úgy azokat meg kell szüntetni.

A szabad verseny valóban elemi előfeltétele 
az egyéni rátermettség, a személyes kvalitá­
sok érvényesülése. Abból pedig kétségtelenül 
nemcsak az egyén, de a közösség is csak. 
profitálhat, ha a köz- és magántevékenység 
minden ágában, minden fontos pozíciójában 
olyanok törhetnek utat maguknak, akiket fel- 
készültségük, tehetségük, szellemi kapacitá­
suk és jellemük az illető köz- vagy magán- 
Pozició betöltésére a leginkább predesztinál­
jak.

Mennyivel nyugodtabb fejlődés volna biz­
tosítható a gazdasági élet különböző ágaza-
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Timisoara, augusztus 20. (Az Uj Kelet 
tud.) Pénteken a késő esti órákban Tmii- 
soarara érkezett a miniszteri külön vonat, 
amely Miron pátriárka miniszterelnököt 
és Calinescu belügyminisztert, valamint 
dr. Marinescu tábornok egészségügyi mi­
nisztert hozta Timis tartomány királyi 
helytartójának beiktatására. A miniszte­
rek szalónkocsiban töltötték az éjszakát 
a József városi pályaudvaron. Szombaton 
délelőtt 11 órakor a kormány tagjai a gö­
rögkeleti fcatedrális előtt fogadták a helyi 
polgári és katonai hatóságok üdvözlését. 
Ezután a katedrálisbam istentisztelet volt, 
amelyet dr. Mager Andrei aradi és dr. 
Lazarescu oaransebesi püspökök celebrál­
tak.

Délben 12 órakor a prefektura díszter­
mében ment végibe az ünnepélyes beikta­
tás. Calinescu belügyminiszter felolvasta 
az Alex. Marta kinevezéséről szóló dekré­
tumot, majd az uj helytartó beszélt, hang­
súlyozva, hogy a törvényesség szelleme 
fogja őt tevékenységében és Timis tartó 
mány felvirágoztatásában vezetni. Marta

köszönetét mondott ezután a magas biza­
lomért, amely vele szemben az uralkodó 
és a kormány részéről megnyilvánult. A 
beiktatáson megjelentek az összes helyi 
katonai és polgári előkelőségek, valamint 
a többségi és kisebbségi egyházak képvi­
selői is. Jelen voltak: dr. Mager és dr. La­
zarescu püspökök a görögkeleti, dr. Bálán 
lugoji püspökök a görögkatolikus, Pacha 
Ágoston dr. a római katolikus egyház 
képviseletében, Érint Lajos aradi evangé­
likus főintendáns, Drechsler Miksa dr. ti- 
misoarai főrabbi, Oprescu tábornok volt 
hadtestparancsnok, iDlraghalina tábornok 
hadosztályparancsnok, Gheorghescu tá­
bornok aradi lovashadosztályparancsnok, 
Praporgescu ezredes Timis megye prefek­
tusa, Modreanu tábornok timisoarai fő­
polgármester, valamint a tartományhoz 
tartozó prefektusok és polgármesterek.

Az ünnepélyes beiktatást bankett kö­
vette, amelyen számos toaszt hangzott el. 
Timisoara zászlódiszbe öltözve fogadta a 
magas vendégeket, akik délután fél hat 
órakor feülönvonaton Bucurestibe utaztak.

A csehszlovák kérdéskén is 
állásfoglalásra késztetik Horthyt

a németek f
Pertinax feUiméstkeltő cikke a magyar kormányzó kiéli 
látogatásáról. Runeiman kerületi rendszer bevezetésével 
keres megoldást a csehszlovák nemzetiségi kérdésre

Párizs, augusztus 20. A francia sajtót és 
politikai köröket is élénken foglalkoztatja 
Horthy magyar kormányzó berlini útja és az 
ezzel kapcsolatban felmerült politikai kom­
binációk/ A L.’Ordre clmü lap Pertinax tollá­
ból feltűnést keltő cikket közöl, amelyben 
aggodalmát fejezi ki afölött, hogy a magyar 
kormányzó kiéli látogatása során semmi­
esetre sem fogja tudni elkerülni az állás­
foglalást a csehszlovák kérdésben. Horthy 
uitja — írja Pertinax — egybeesik a Német­
ország által eszközölt rendkívüli katonai in­
tézkedésekkel és a csehszlovák kormány és 
a szudetanémetek között folyó tárgyalások 
válságba jutásával.

— Úgy látszik — írja Pertinax —, hogy 
Runeiman lord csak akkor fog közvetlenül 
h.eavatkozmi a két fél közötti tárgyalásokba, 
ha azok már holtpontra jutottak, ami csak 
siettetni fogja az eseményeket. Ilyen körül­
mények között nehezen hihető, hogy Horthy 
kormányzót ne kényszerítsék határozott állás-

foglalásra kiéli tartózkodása során az egyik, 
vagy másik fél irányában. Aki ismeri a ma­
gyar kormányzót, az tudhatja, hogy szemé­
lyileg hajlamos a pángertmán irányzatok 
támogatására.

Minő a két fél Runeiman lordtól 
vár kezdeményezést

A Reuter-iigynökség ugyancsak kedvezőt­
lenül ítéli meg a prágai tárgyalások jelenlegi 
helyzetét. Állítólag mindkét fél Runeiman 
lordtól vár újabb kezdeményezést a holtpont 
áthidalására. Runeiman hir szerint kerületi 
rendszer alapján szándékszik újabb tervet 
kidolgozni a nemzetiségi kérdés megoldására. 
Három német kerület is létesülne a többiek 
mellett. A kerületek az északirországi rend­

szerhez hasonló formában rendezkednének 
be. A német kerületekben lakó cseh és *más 
nemzetiségű 'kisebbségek ugyanolyan elbánás­
ban részesülnének, mint a cseh kerületekben 
élő német kisebbségek.

(Folytatása a 10-ik oldalon)

taiban, ha a szabad verseny és nem egyéb 
meggondolások és szempontok helyettesítenék 
olykor-olykor a szükséges rátermettséget.

Nem, valóban elképzelni sem lehet nagyobb 
igazságtalanságot, minthogy bármelyki nép­
csoport privilégiumot biztosítson magának, a 
többiek rovására.

Mi azonban még a szabad verseny minden 
vonalon való alkalmazását sem tartjuk a 
kisebbségekkel szembeni emberséges bánás­
mód feltétlen előfeltételének.

Mi nagyon jól meg tudjuk érteni, ha külö­
nösen a köztevékenység különböző ágaiban 
az állam kizárja a szabad versenyt és az 
államalkotó nemzet fiai számára biztosit nem­
csak elsőbbséget, de egyenesen exkluzivitást.

Ha azonban a cluji egyetem tudós rektora 
tudomást szerezne arról, ami az állampolgár­
ságok revíziójával, az orvosi diplomák felül­
vizsgálások és az italmérési engedélyek be­

vonásával kapcsolatosan történt, bizonyára 
m»« képet alkotna magának az egyenlő elő­
feltételekről, amelyek mellett az ország egyes 
polgárai a létfenntartás küzdelmében startol­
nak.

Állampolgársági revízió . diploma-revízió, 
italmérési engedélyek bevonása olyíam intéz­
kedések, amelyek kizárólag az ország zsidó­
ságát érintik. ,.

Hogy úgy mondjuk, privilégiumot biztosí­
tottak számukra a különböző revíziókat 
illetőleg.
- és kétségtelen, hogy ez is olyan privilé­
gium, amelyet meg kell szüntetni ahhoz, hogy 
megszűnjék az igazságtalanság és legalább 
a magánéletben, a magángazdaságban lehe­
tővé váljék a szabad verseny.

A romániai zsidóság pedig örömest lemond 
erről a privilégiumról.

I német 
hadgyakorlatok

Az elmúlt évben a német Reichswehr 
egészen nagystílű menővereket vitt vég­
hez. Hitler azért rendelte ezt igy el, mert 
ki akarta tapasztalni, milyen a vezetés és 
ki akarta tapasztalni azt is, vájjon a ma- 
gtasrangu tisztek közül a fiatalok meny­
nyire alkalmasok nagyobb egységek veze­
tésére, elő tudják-e stratégiai és egyéb 
szempontokból úgy készíteni az ütközete­
ket, hogy abból csak az ellenségnek le­
gyen jelentős vesztesége. Német katonai 
körödében, de a közvéleményben is feltűnt, 
hogy a tavalyi manőverekkel egy rangfia­
tal generálist bíztak meg, Wilhelm Kel­
teit, aki közvetlenül e fontos misszió 
előtt lett tüzérségi tábornok, de már két 
esztendővel előbb, mint vezérőrnagy lépett 
Reichenau generális helyébe, a birodalmi 
hadügyminisztérium élére. Keltei bizalma­
sa lett Hitlernek, aki öt hónappal a had­
gyakorlatok után, 1938. február 4-én el­
rendelte a német hadsereg vezetésének 
alapos megrostálását, ^

Ez az intézkedés hozta magával, hogy 
Blomberg tábornagy kénytelen volt visz- 
szalépni és miközben Hitler maga névleg 
átvette a legfelsőbb irányítást és parancs­
nokságot, Keitel generálist megbízták 
mint ,,a hadsereg legfelsőbb parancsnok­
ságának főnökét a birodalmi hadügymi­
nisztérium funkcióival“. Ezzel ténylege­
sen Blomberg utóda lett a fiatal tábornok.

* v
Tudjuk, hogy az idei német manőverek 

sokban eltértek a tavalyitól, nem hadse­
regeket állítottak szembe hadseregekkel és 
nem nagy stratégiai feladatok megoldása 
volt a cél. Kisebb manővereket vezettek, 
hadosztályokat vonultattak fel hadosztá­
lyok ellen, mégis arról beszélnek, hogy 
szokatlanul nagy manőverek zajlottak le 
és pedig mert a benne résztvett csapatok 
száma felülmúlta minden eddigi hadgya­
korlat legénységi állományának számát és 
főleg, mert annyi tartalékost hívtak be, 
mint azelőtt sohasem.

Nem szabad figyelmen kívül hagyni, 
hogy az uj német hadsereg a legfiatalabb 
a nagy európai hadseregek között, úgy­
szólván mindössze három éves, legalább is 
hivatalosan. A valóságban négy, minthogy 
Németország már egy évvel az általános 
hadkötelezettség bevezetése előtt „titok­
ban“ fegyverkezett. Németország erősen 
fejlett technikai lehetőségei mellett elég 
idő volt arra, hogy a hadsereget minden 
szükséglettel a lehető legjobban felszerel­
je. Amióta a német hadsereg fennáll, ilyen 
jól felszerelve még nem voltak német ka­
tonák. De nem a felszerelés a legfonto­
sabb. A kiképzett 'katonák, a jól iskolá­
zott tisztek, a tovább szolgáló altisztek és 
a tartalékosok felkészültsége tekintetében 
a német hadsereg nem áll azon a fokon, 
mint a nyugat többi nagyhatalmainak 
hadserege. így elsősorban nincs kellő szá­
mú tartalékja iól kiképzett katonákban 
és tartalékos tiszteikben, mint amit az an­
gol és francia hadsereg bőven fel tud mu­
tatni. Mozgósítás esetén az angol és fran­
cia hadsereg legalább 10 évjáratot tud be­
hívni, akiket már az első harc-sorokban 
jól fel lehet használni.

S
Vegyük csak alaposam szemügyre a né­

met haderő mai személyzeti állományát. 
A hadsereg és légi flotta ma kerek egy­
millió aktív emberállományt tud felmu­
tatni. Fele ennek két év óta van szolgá­
latiban, szeptemberben át fog lépni a tarta­
lékba, a másik fele viszont csak egy év 
óta szolgál, tehát csak félig van kiképez­
ve. Október elején ilyen módon beállhat
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*lz a helyzet, ami feét éves szolgálati idő­
ben normális, hogy a hadsereg fele félig 
képzettből, másik fele pedig rekrutakbol 
áll. Minthogy pedig a mai idők nem nor­
málisak, és a két év óta szolgáló katonák 
visszatartása nem nagyon kívánatos, meg 
lehet érteni, hogy a német hadvezetőség 
tisztában van tartalékjainak értékével és 
ezt M akarja próbálni a mostani manőve­
reken. Főleg a póttartalékosok képessé­
geit szeretnék pontosan kivizsgálni.

A két éven át képzett tartalékosok szá­
ma, akik jól M vannak képezve a fegyve­
rek használatában és a taktikáiban, körül­
belül félmillió. Vagyis ezek azok, akik az 
utolsó őszkor kiléptek az aktiv szolgálat­
ból. Ez még nem elég ahhoz, hogy a béke- 
formációk elérjék a háiborus állagot. El­
lenben, ha a légi fegyverkezést és bizo­
nyos motorizált alakulatokat, továbbá a 
nemzeti szocialista repülőhadtestek es 
j v Ló divíziókat is (beleszámítjuk, fel lehet 
fokozni a hadsereget a háború számbeli 
szintjére. Nehéz lesz azonban a gyalogság 
kiegészítése, amelynek kiképzése ma fö­
löttébb sokrétű.

•
Hogy tehát a kereteket háború esetén 

teljesen ki töltsék, vissza kell nyúlni a tá­
volabbi tartalékokhoz. Ezek 'közről 400 ezer 
egy éves szolgálatot teljesített és nagy­
részt még nincsen kiképezve a modern 
fegyverek használatára. Körülbelül száz- i 
ezer önkéntese volt az 1934-es évjáratnak, 
amikor bevezették az általános hadkötele­
zettséget. Ezek egy évvel tovább szolgál­
tak és nagyrészük altiszti minőségben ak­
ti váltatta magát. Sokan vannak, akik el­
végezték iskoláikat és katonatisztekké 
lettek. 1035-ben két évfolyamból kerek 
900 ezer ember került a hadsereg sorai­
ba. ezek közül 500 ezren kénytelenek vol­
tak a második évet is leszolgálni, mert 
1936-ban léptették életbe a két éves szol­
gálatot. Ilyen módon a tartalékosoknak 
két csoportja áll a hadsereg rendelkezésé­
re habom esetén: az egy évet betöltőiteké 
és akik két évig szolgáltak. Az első kate­
góriához -*00 ezer ember tartozik, ezekhez 
jánil a Reichswehr régi katonasága, mely 
tartalékba ment, körülbelül 60 ezer férfi. 
Ezek a legjobban kiképzett német rezer- 
visfcáfc. Végül számítani lehet 400 ezer SS

mberre, akiknek katonai kiképzése úgy­
szólván hiánytalan, de nagyrészük háború 
esetén a mögöttes országrészekben fog 
szolgálni nyugtalanságok, vagy lázadások 
fékentartására. Egy másik részüket pedig
a tábori csendőrségnél fogják használni,
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Az 1938-as manőverekhez nagyrészt

Az orosz-japán viszály
-to*- ‘jisasr*

A világháború formailag imgj területeket hóduott mec

olyan katonákat hívtak be, akiket az el­
múlt őszkor szabadságoltak. De fökép 
azokat, akiket 1936-ban és 1935-ben bo­
csátottak el; ezeknek a szama 800 ezer. 
E három csoporthoz hat hét alatt u ifibb 
300 ezer ember, vagy talán még több fog 
bevonulni. A német hadvezetoségnek arra 
irányul minden törekvése, hogy ne keverje 
össze a gyöngébben képzetteket a jól ki- 
iiépzett aktiv katonákkal. A világháború 
tapasztalatai diktálják ezt. 1917 óta a né­
met hadseregben a kiválasztódás elvét 
gyakorolják. A rohamosztagok intézmé­
nyét a németek csinálták.

Amikor ma az egész világ figyelme a 
német hadvezetőség munkája fele irányul, 
nem érdektelen megemlíteni, hogy a had­
vezetőség nem elégszik meg a Hadsereg 
gél és SS emberekkel, hanem már a had­
köteles koron inneni fiatalságot is kato­
nai előképzésben részesíti. Minden előnye 
mellett -azonban súlyos fogyatkozásai is 
vannak e hadseregnek és korántsem kell 
azt hinni, hogy a német a világ 
legelső hadereje.

Fényképészeti j 
cikkek

nagy választékban kaphatói:

Bernét
papírüzletben

CLUJ, Plata Uitirü 29. szám.

Nowjoik, ^ két állam
befejezése óta a hadüzenet, mm
békés állapotának megszüntetését 3
Sav itiment a divatból. A diplomaták szá­
mára’is meglehetősen nehéz feladat megáila- 
StSi h^y két ország között mikor szűnt 
meg a békés kapcsolat és melyik PU^nat^n 
kezdődött az ellenségeskedés. Amenka szak- 
értöi azon a véleményen vannak, hogy az 
orosz-japán háború, amelynek kitöréséről 
vagy ki nem töréséről- most világszerte vita 
folyik a sajtóban, tulajdonképpen már két 
éve folyik. A szovjetdiplomácia, amely rém 
kívül simulékomynak és különösen ázsiai vo­
natkozásban tanulékonynak mutatkozik, a 
hadüzenetnélküli háborúnak uj formáját ta­
lálta kL Ázsia területén úgynevezett rejtett 
háború folyik és a legutóbbi események tu­
lajdonképpen csak nyílt beismerése és félhi­
vatalos megerősítése egy olyan állapotnak, 
amely hosszú hónapok véres eseményeiben 
nyilvánult meg a beavatottak számára.

A központi kormányzattól politikailag füg­
getlen katonai akciók fogalmát találták ki. 
Amikor az ázsiai szárazföldön operáló japán 
csapatok, az úgynevezett Kvantung hadse­
reg cselekményei más államok érdekkörébe 
ütköztek, a tokiói külügyminisztérium es a 
Felkelő Nap Birodalmának külképviseleti 
szervei közismert udvarias mosolyukkal min­
dig arra hivatkoztak, hogy a katonai körök 
központi utasítás nélkül, mintegy saját sza­
kállukra jártak el és készen álltak a sajnál­
kozás kifejezésével.

Ez természetesen távolról sem befolyásol­
ta a vezénylő tábornokokat, akik így a japán 
birodalom érdekében azt a kockázatot vál­
lalták, hogy harci cselekményeik sikertelen­
sége esetén kormányuk semmiféle támoga­
tásban nem részesíti, sőt egyenesen megtá­
madja őket.

Blücher és a Szovjet ázsiai politikája 
Az orosz diplomácia ezt a példát alkal­

mazta és fejlesztette tovább. A távolkeleti 
vörös hadsereg megszervezése, Blücher mar­
sall vezényletével, Voroszilov marsall, had­
ügyi népbiztos tevékeny támogatásával, nem 
kevesebb, mint 13 esztendő óta folyik. Ez 
alatt az idő alatt sikerült ezt a rendkívül 
nagy hadsereget nemcsak utánpótlási és fel- 
szerelési, de diplomáciai szempontból is jó­
részt függetleníteni Moszkvától. Voroszilcv 
és Blucher ebben a tekintetben teljesen 
egyetértenek Sztálinnal. A vörös diktátor 
maga is ázsiai származású, a szovjetköztár­
saságok szövetségét nem európai, hanem 
ázsiai hatalmasságnak tekinti.

Blücher távolkeleti vöx öshadserege két szem 
pontból is nagy szolgálatot tett már a szov­
jet birodalomnak. Az egyik az volt, hogy 
mint előbb említettük, 1931-ben acélfalként 
állt a Szibéria feüé irányuló japán elővonulás 
útjában, a másik az, hogy puszta létezésé­
vel megakadályozta a í-;--- hadjárat gyors 
és sikeres befejezését. A japán vezérkar 
ugyanis mindaddig, amíg Blücher több m nt 
félmillió főnyi felszerelt, megbízható és jól 
kiképzett hadseregével az orosz - mandzsu-j a- 
pán háromszög környékén állt, legalább ha­
sonló erejű japán elit-csapatot volt kényte­
len készenlétben tartani ugyanezen a vidé­
ken.

A kínai gerillahadsereg
Míg Blücher fegyveres farkasszemet nézett 

a japánok hadosztályaival, két nem hivata­
los orosz hadsereg két esztendő óta idegőrlő 
és véres harcokat folytat a hódító biroda­
lommal. Az európai közvélemény tájékozat­
lansága folytán a legtöbb európai kiilügy- 

I minisztériumban is gyakran megfeledkeznek 
i arról a tényről, hogy az elmúlt esztendők 

folyamán a Szovjet igen nagy területeken 
fontos pozíciókat szerzett meg magának 
Ázsiában.

Külső-Mongollá formailag önálló népköz- 
társaság, de legalább ugyanolyan mérték­
ben alárendeltje a szovjet politikáinak, mint 
ahogy a mandzsu császárság Japántól függ. 
Külsö-Mongoliában állandóan több száz orosz 
hadirepülőgép állomásozik és a kitűnő mon­
gol emberanyagot orosz vezérkari tisztek 
képezték ki komoly hadsereggé.

Ez a mongol lovasság 1936 óta megszakí­
tás nélkül véres harcokat viv az élőnyomuló 
japánokkal és noha maga is nagy vesztesé­
geket szenved, súlyos veszteségeket okoz. 
Ugyancsak közvetlen orosz befolyás alatt 
áll Szinkiang, a kínai birodalom egyik része, 
amelynek területe akkora, mint Európában 
Németország, Franciaország, Anglia és 
Olaszország együttvéve. Ennek a vörös Kí­
nának katonai ereje nem lebecsülendő. Ame­
rikai szakértők véleménye szerint az innen 
sorozott úgynevezett nyolcadik hadsereg, 
ametyről a japán-kinai harcok során annyi 
szó esett, agyon fontos szerepet játszik az 

I ázsiai eseményekben és döntő tényezője an-

ugyan, de ezeken a területeken nem tud be­
rendezkedni. A nyolcadik kínai hadsereg 
ugyanis orosz útmutatás szerint, ázsiai orosz 
tisztek vezényletével 1500, egymástól függet­
lenül operáló, két-háromezíer főnyi csoportra 
szakadt.

Minden egyes ilyen csoport tábori tüzér­
séggel, tankokkal, gépfegyverekkel és teher­
autókkal van felszerelve s azt a feladatot 
kapta, hogy a japán összekötővonalakat 
nyugtalanítsa.

Hogyan látja Amerika az erőviszo­
nyokat?

Az előbb említett okok megmagyarázzák, 
hogy Japán, amelynek öntudatos, sérelme 
nem tűrő és hódító jellegű külpolitikáját az 
utolsó évtizedek során annyiszor hangsú­
lyozta, miért kereste lázasan azt a közvetítő 
módot, amelynek segítségével fegyverei be­
csületének sérelme nélkül békésen egyezhe­
tett ki az oroszokkal, akár Csangkufengről, 
akár más határmenti problémákról van szó. 
Amerika szerint a Szovjetnek érdeke, hogy 
megkönnyítse ezt a japán kísérletezést. A 
fegyveres erő túlsúlya, a felkészültség és 
pihentedig előnye a távolkeleti frontokon pil­
lanatnyilag kétségtelenül orosz oldalon áll. 
Blücher marsall meg van győződve arról, 
hogy már a harmincnégy év előtti orosz-ja- 
pán háborút sem a japán hadsereg és flotta 
nyerte meg, hanem a rossz orosz szervezés, 
az utánpótlás teljes hiánya és a rendszer 
sorozatos hibái veszítették el.

Hasonló problémák most nem merülhetnek 
fel, mert a Blücher-hadsereg független az 
európai Oroszországtól- ás minden téren ön- 

j ellátásra rendezkedett be.
$ Blücher 1200 elsővonalbeli hadirepülőgépe 
\ két óra alatt el tudja érni komoly konfliktus 

esetén Japán fontos ipari központjait és a 
vladivosztoki kikötőben egyes források sze­
rint 70, források szerint 100 legmoder­
nebb orc-sz tengeralattjáró áll készen arra, 
hogy megzavarja a japán szigetország hajó- 
összeköttetését a szárazfölddel.

Az Egyesült Államok katonai szakértői ki­
fejezést adtak annak a véleményüknek, hogy 
az a-ttafe»- szárazföldön háborút kedvezőtlen 
körülmények között volna kénytelen megvív­
ni. A diplomáciai körök úgy látják, hogy a 
világ megítélése erről a háborúról az utóbbi 
időben sokat változott. Alig néhány esztendő 
előtt az angol-szász birodalmak közvélemé­
nye arra az álláspontra helyezkedett, hogy

KH'
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lllegszckoi! 
orcpirosilújo nyu.. 
barna arcén nem ersgeoi 
érvényesülni egyéniségét. 
A berno arc speciális al­
kalmi színárnyalatot ki­
vár* ! Khasana nopbarna 
oz előkelő világ kedvenc 
nyári színe! Remek szín­
harmóniája a barna 
arccal ez ápolt arc egyéni­
ségét és stylszerü szép­
ségét érvényesüléshez 
juttatja. Khasana nap­
barna megvédi ajkát a 
napsugarak hevétől, idő- 
víz és csókáíló!
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egy orosz-japán háború volna a világ 1 
népszerűbb fegyveres konflikutsa: a nyug 
civilizáció számára csak eflőny volna, 
ezek a keleti óriások egymást minél job; 
meggyengitenék. Ma már — mondja Am
ka _ a helyzet annyiban változott, bog;
rendkívül energikus külpolitikát folyt.- 
Japánnal szemben az angol-szász ország 
közvéleményének egy része, ha nem is nf 
része, inkább a Szovjet mellé áldana.

Úgy látszik, ezek a meggondolások is b 
lyásolták Japánt, amikor a viszályban re 
kívül békülékenységet mutatott.

i

(Román 
Nauheim)Buzias gyógyfürdő

Természetes páratlan szénsavas, radiaktiv sós, vasas forrásvizekkel Biztos 
_ . ’és vérkeringés! zavaroknál, szervi elhlzásos érelmeszesedés, vesebaj, vér
5 T B V p-énvsée izomcsuz, hólyaghurut és kámertiléses idegesség esetén.
* Z 1 V S y s, a váttozáeos zavarok, fertőző betegségek, mérgezések nyom

fellepett idegbajok (Tabes) eseteiben a legjobb eredménny 
« Konyha. Elsőrangú

mérsékelt árakkal. Modem napf ényes szabad uszoda. A CFR vonalam
Állandó katonazene. Pausáiárak az „Európa“ utazási irodák utján. j
15-t5l október 15-ig. Prefektust, felvilágositást szívesen küld: Muschong Buziás: G\ g

fürdő R.-T. Fürdőigazgatóság, Buzias, Banat. ___

A londoni menekültügyi hivatal 
igazgatója rövidesen tárgyalásokat kéz

a német kormánnyal
George Rublee londoni tárgyalásai

London, augusztus 20. George Rublee, az j Rublee rövidesen felveszi az érintkezz 
államközi menekültügyi bizottság londoni i német kormánnyal is. Lehetséges, nogy ^
irodájának ügyvezető igazgatója, (Director * llnbe utazik, de ránca W

^__ ±a_x _t6a t "NTfi™p>ors7:3Íp* londoni diplomáciáiOf authority) megérkezett Londonba és 
augusztus lö-ikén megkezdte munkáját. Az 
igazgató eddig az amerikai delegáció tagjai­
val, valamint lord Wintertonnal, az állam- | 
közi bizottság elnökével folytatott beható I a kivándorló zsidóknak vagyonuk Kivu*
tanácskozást Valószmüniek tartják, hogy |

Németország londoni diplomáciai képvis 
vei lép érintkezésbe. Mint ismeretes, 
igazgatónak egyik fontos feladata a n : 
kormánynál kieszközölni, hogy engedje r

Rahbinihas bíróság Barcelonába
Az első Beth Din a zsidók Spanyolországból történi kifizetése ói«

clZiöitii cscuiciuycAi/üu ta uuutu ucujrcíívjo otu.- ft «»*'
nak a tagadhatatlan ténynek, hogy Japán tént kiűzetése óta.

Barcelona, augusztus 20. A barcelonai 
zsidó hitközség rabbinikus törvényszéket ál­
lított fel, amelynek elnökévé Senor Don 
Menachexn Coriat Bendaham-ot, a cental 
zsidó hitközség tanácsának volt tagját ne­
vezte M. A bíróságnak tagjai még Nachum 
és Nissám Gambach szefárd rabbik és a hit­
községi vezetőség két askenáz tagja. Az uj 
rabbinikus bíróság (Beth Din) az első ilyen 
intézmény a zsidók Spanyolországból tör-

Senor Coriat kijelentette a Zsidó Táv­
iroda munkatársának, hogy a rebbm. 
törvényszék vallási és vüági ügyekben 
letékes. Felügyeletet fog gyakorolni a 
hita-bdzottság fölött, Talmud Tóra 
fog létesíteni és megpróbálja mego-ű 
Agudah-kérdést is. Az évszázadók óta 
rabbinikus bíróság mindazokat a feües­
és kötelességeket fogja betölteni, ame- 
a castiliai és áskenázi rabbik h™ 
számára.
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- talárok és 
tak az el no] 
tagjai foglal 
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kusnak mi 
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znand Cal| 
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nak majd] 
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PILLAN A TFELVÉTELEK <$

királyi helytartó beiktatásáról
Cluj, augusztus 20. Hanzu tábornok ki­

rályi helytartó beiktatása az uj kormány­
át* rendszer első ünnepélyes és nyilvános 
jelentkezése volt Transzilvánia, illetőleg 
most már Somes tartomány fővárosá,ban. 
A. mélyreható változás, amely az ország 
politikai és közigazgatási életében végbe­
ment, szemléltető módon nyilatkozott meg 
a cluji beiktatás külsőségeiben. Azok a 
figurák, amelyek az újságíró számára már 
annyira ismertek voltak, az egyes kormá­
nyok ünnepélyes ténykedéseikből, teljesen 
eltűntek. A polgári és közigazgatási mél­
tóságok élére uj garnitúra került. A kor­
mányt képviselő miniszterek, a meghívott 
előkelőségek külsőségekben is demonstrál­
ták, hogy a jelenlegi kormányzati rend­
szer első sorban két pillérre: a hadsereg­
re és az egyházra támaszkodik. Főpapi 
talárok és tábornoki egyenruhák dominál­
tak az elnöki emelvényen, ahol a kormány 
taglal foglaltak helyet és a meghívott elő­
kelőségek sorában az egyetemi tanári kar, 
a bírói kar, a magasrangu polgári köz- 
tisztviselők frakkos seregére ugyancsak 
rányomta bélyegét a katonaprefektusok 
változó szines-parolis, fehér nyári disz- 
egyenruhája.

»
A kormányt csakugyan négyen képvi­

selték az ünnepélyes aktuson: Miron Gris­
ted pátriárka miniszterelnök, Colom püs­
pök kultuszminiszter, ár. Marinescu tá­
bornok egészségügyi miniszter és egyet­
len civil: Armand Calinescu belügyminisz­
ter. A görögkeleti egyház feje hosszú hó­
fehér szakállával, csillogó fehér talárjá­
ban méltóságteljesen, de előrehaladott 
korához képest meglepő frisseséggel elnö­
költ az avatáson. A legnagyobb érdeklő­
dés azonban kétségtelenül a jobbján he­
lyet foglaló Armand Calinescu belügymi­
niszter felé fordult, aki az utolsó nyolc 
hónap mélyreható politikai változásainak 
centrális figurájává magasodott. Ez a ki­
fejezés: „magasodott“ természetesen csak 
átvitt ,értelemben alkalmazható az ország 
belügyminiszterére, akit talán éppen fi­
ligrán volta predesztinált az elmúlt hóna­
pok páratlanul szívós és kemény energia­
kifejtésére. Az alacsony termet fölött ará­
nyos, ovális fej ül, sápadt arc, amely 
rendkívüli értelmet sugárzó domború 
homlokban folytatódik. Fekete hajat, me­
lyet elválasztva visel, csak itt-ott színezi 
egy-egy ősz szál. A belügyminiszter még 
fiatalember. Nem sokkal több negyven 
évesnél. Két mély barázda és az energia 
eg>dk legjellegzetesebb ismertetőjele, az 
slöreugró kemény áll, az Összeszoritott 
ajak kölcsönöznek ennek az arcnak külö­
nösen szigorú, markáns karaktert.

A megnagyobbodott Romániában politi 
húsnak még nem jutott osztályrészül oly 
kényes, annyira bonyolultan nehéz és any- 
nyira felelősségteljes feladat, mint Ar­
mand Calinescunak. A feladatot megol­
dotta. Korai természetesen történelmi mér 
leget készíteni a rendteremtésnek, a belső 

'nyugalom helyreállításának müvéről, ar­
ról, hogy milyen hatályossággal sikerült 
kiküszöbölni az ország életéből bizonyos 
áramlatokat, amelyek gyökeresen próbál­
ták felforgatni a román nemzet és a ro­
mán állam belső berendezkedését és tör­
ténelmi útját. Annyi azonban valószínű? 
hogy Calinescu neve rákerül azokra a la­
pokra, amelyeken a háború utáni .Románia 
legnagyobb belső megpróbáltatásáról fog­
nak majd beszámolni.

A belügyminiszter tökéletes magabiz­
tossággal foglalt helyet a ddszemelvenyen. 
Fölényes öntudattal beszélt a banketten. 
Kivételes éleslátásán és páratlan energiá­
ján túl, alighanem ez a megtéveszthetet- 
len önbizalom, a maga céljainak követé­
sében való könyörtelen következetesség a 
magyarázata Calinescu sikerének.

A bankett után Filipescu polgármester 
mutatta be a belügyminiszternek dr. Far- 

cluji vezetőjárásbirót, aki .—- Calines­
cu fekete monoklijától eltekintve — meg­
tévesztésig hasonlít a belügyminiszterhez.

— Higyje meg, kedves alteregom — 
mondotta mosolyogva Calinescu — hogy

. jobb bárónak lenni, mint miniszternek ... 
i ____ Ebben nem vagyok biztos — vála­

szolta ugyancsak mosolyogva a nem ke­
vésbé energikus vezető járásbiró.........

e
Hanzu tábornok ünnepélyes beiktatása 

után -a pátriárka és a bel ügyminiszter le­
léptek az emelvényről és cercle-t tartot­
tak, a megjelentekkel. Az első megszólí­
tott Pulin Hossu görög katolikus püspök 
volt, aki tiszteletteljes kézcsókra járult az 
egyházfő elő. A görögkatolikus és görög­
keleti egyházak történetének ismerői szá­
mára szuggesztiv érdekességü volt az ün­
nepségnek ez a mozzanata. A két egyház­
fő derűsen váltott néhány szót egymással, 
majd a magyar kisebbségek megjelent 
püspökeivel magyarul beszélgetett el a 
miniszterelnök. A pátriárka Transzilvá- 
niában született és ötven esztendőt élt 
ezen a földön. Caransebes görögkeleti püs­
pöke volt, midőn az impénumváltozás be­
következett. Ebben a minőségében annak­
idején a magyar főrendi ház tagjai között 
szerepelt. Folyékonyan és kifogástalan 
tiszta 'kiejtéssel beszéli ma is a magyar 
nyelvet. Transzilvániai származását az ak­
centuson is fel lehetett ismerni, amellyel 
avató beszédét mondotta el, szabadon, 
rögtönözve a szellemileg is friss pátriár­
ka. Kívüle Hanau tábornok királyi hely­
tartó képviselte az ünnepségen a transzil-

Közkívánatra I
I. A házasság titkai

A legjobb szekszuális film. Csak felnőtteknek.

ván hangsúlyt. A helytartó kemény kato­
nai szigorát és fegyelmezettségét jóságos, 
joviális fiziognómia takarja; a banketten 
az őt jellemző szerénységgel jelentette ki, 
hogy azért nem válaszolhat belső óhajá­
nak megfelelően a méltató beszédekre,
mert nem érzi magát a szó mesterének ...

•
A kisebbségekről többször is szó esett 

ezeken az ünnepségeken. A pátriárka mi­
nisztereinők a kötelességek kihangsulyo- 
zása mellett feltünéstkeltő nyilatkozatot 
tett a kisebbségek iránti megértő szellem­
ről, amely a kormányzatot és a román né­
pet áthatja.

A magyar kisebbségek képviselői elég­
tétellel regisztrálhatták ezeket a magas 
helyről elhangzó biztosítékokat. A zsidó 
újságíró számára már kevésbé könnyű 
feladat egy ilyen beszéd megrögzítése. 
Különböző intézkedések tükrében az egyen 
joguság, az azonos bánásmód a jövő biz­
tató ígéreteként hangzik csupán, ha a ki­
sebbségek fogalma alá ezekben az ünnepé­
lyes pillanatokban oda gondolnak bennün­
ket is.

Az uj kormányzati rendszer szellemét 
tükrözte ~ vissza, hogy a kisebbségeket ez­
úttal nem polgári, hanem egyházi vezetők 
képviselték. A somestartományi zsidóság 
nevében dr. Weinberger Mózes, a chiji 
neológ hitközség fiatal főrabbija mondott
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gerinces üdvözlőbeszédet. A beszéd iro­
dalmi stílusa, a főrabbi tiszta román hang 
súlyozása igen mély benyomást gyakorolt 
a jelenlévőkre. Midőn annak elmondása 
után Weinberger dr. az elnöki asztalhoz 
járult, hogy koccintsa poharát a magas 
vendégekéhez, a pátriárka megkérdezte 
tőle:

— ön hova való főrabbi ur? Hol tanult 
meg ilyen jól románul ?

Calinescu belügyminiszter és Hanzu tá­
bornok királyi helytartó ugyancsak lekö­
telező szívélyességgel köszönték meg az 
üdvözlést. Hanzu tábornok válaszbeszédé­
ben külön is köszönetét mondott ezért & 
„mózesi felekezetnek“. Ez a felekezet ma­
radéktalanul be fogja váltani az Ígérete­
ket, amelyeket a banketten az uj királyi 
helytartónak, a kormánynak, az ország­
nak tett, és sorsáért aggodóan várja, mi­
lyen mértékben fognak vele szemben telje­
sülni a kisebbségeknek tett nagylelkű ki­
jelentések, amelyek különleges jelleget 
kölcsönözik a pénteki beiktatásnak.

(Te. r.)

Thalia Mozgói

, DORA NELSON
Laiis Vernem! regénye ELVIRA POPE SCU-val.

Milyen fizetési fognak kapni a köz­
igazgatási tisztviselők

Hogyan szabályozza az illetményeket az aj közigazgatási törvény
táblázat szerint falusi titkárok havi fize­
tése 2700, illetve 2900 lej lesz. A nem me­
gye székhely községekben működő titká­
rok fizetése 5000 és 4800, illetve 5800 és

Bucuresti, augusztus 20. A múlt hét 
szombatján ünnepélyes keretek között ki­
hirdetett közigazgatási törvény a Monito­
rul Oficial augusztus 14-i, 187. számában 
megjelent hivatalos szövegén kívül kimu­
tatást közöl a különböző helyi közigazga­
tási szervek jövőbeni illetményeiről.

így: a másodosztályú községi jegyző 
fizetése 4100 lej, elsőosztályu községi 

jj jegyzőé pedig 5450 lej lesz. Másodosztályú 
szolgabiró illetménye 7550 lej, elsőosztá­
lyu szolgabiróé pedig 8900 lej. A megyei 
prefektusok fizetése 13.250 lej, illetve 16 
ezer 100 lej. A közigazgatási vezérfel­
ügyelők havi járandósága a kimutatás 
szerint 19.350 lej. A tartományi vezértit­
károk, akik, mint ismeretes a törvény ér­
telmében minisztériumi vezértitkári rang­
ban szerepelnek, fizetése pedig havonta 
22.150 lejt tesz ki.

A közigazgatási törvényhez mellékelt

5550 lej. Megyeszékhely városok titkárai­
nak havi járandósága 8200 és 7850, illetve 
9050 és 8650 lej. A törvényhatósági vá­
rosok vezértitkárainak fizetése 12.200 és 
11.650 lej, illetve 14.800 és 14.150 lej. A 
fővárosi másodosztályú vezértitkár rang­
ban egyenlő a közigazgatási vezérfelügye­
lővel, havi fizetése 19350 lej. Az elsőosz­
tályu fővárosi vezértitkár a tartományi 
vezértitkárral van egyenlő rangban, a fi­
zetése ugyanannyi: 22.150 lej.

A községi és városi titkárok fenti táb­
lázat szerinti fizetése, mint maximum sze­
repel. Községeknek jogukban áii, ameny- 
nyiben anyagi lehetőségeik nem engedik 
meg, ezeket az összegeket csökkenteni.

Hai héten belül kerül nyilvános- 
ságra a paleszünai feloszlás! 

bizottság jelentése
Earl of Lytton, India volt alkirálya a Woodhead-foizotlság előtt

Nem lesz cionista kongresszus 1938-ban
London, augusztus 20. A Sir John 

Woodhead vezetése alatt álló palesztinai 
felosztási bizottság első londoni ülésen, 
zárt ajtók mögött, Earl of Lylton-t, a Pa­
lestine Potash Ltd. elnökét, India volt al- 
Mrályát, hallgatta ki. A- bizottság a gyar­
matügyi hivatalban taveji üléseit.

Valószínűnek tartják, hogy a bizottság 
, szeptember végéig, vagy október elejéig 

elkészíti jelentését, amelynek közzététele 
\ után a kormány nyomban leszögezi uj

Palesztina-politikájának irányvonalait, uj 
Fehér Könyv formájában. Hír szerint 
Macdonald gyarmatügyi miniszter palesz­
tinai tárgyalásai nyomág bizonyos javas­
latokat készített a felosztási tervre vonat­
kozólag, amelyeket figyelembe vesz a bi­
zottság és erre való tekintettel fog némi 
késedelmet szenvedni a jelentés közzététe­
le. Eredetileg ugyanis arról volt szó, hogy 
szeptember közepe táján kerül nyilvános­
ságra a jelentés, most pedig már szeptem­

ber végéről, sőt október elejéről van szó. 
így hat hét múlva várható a bizottság je­
lentésének közzététele.

Jeruzsálem, augusztus 20. Mese Shertok 
a Jewish Agency politikai osztályának ve­
zetője Tel-Avivhan fogadta a sajtó kép­
viselőit, akik előtt kijelentette, hogy » 
cionista exekutivé nem gondol arra, hogy 
1938 végére összehívja a rendkívüli cio­
nista kongresszust. A rendes, 21-ik cionis­
ta világkongresszus 1939-ben fog össze­
ülni.

Varsóból jelentik, hogy az általános cio­
nisták B) csoportjának vezetősége dr. 
Schmorak lengyelországi cionista politi­
kust jelölte ki a nemrég elhunyt dr. Rot- 
temstreich helyének betöltésére a cionista 
exekutivében. Mint ismeretes, dr. Rotten- 
streich a KJa.I B) képviselőjeként került 
be 1936-ban a koalíciós exekutivébe, mely­
nek kereskedelmi és iparügyi osztályát 
vezette. Halálával megüresedett ez a hely, 
amely fölött a Klal B) diszponál. Dr. 
Schmorak, akit Rottenstreich utódjává 
jelölték ki, egyik reprezentatív alakja a 
lengyelországi zsidó közéletnek és közis­
mert -alakja a cionista kongresszusnak.

A timisoarai
nyilvánosságú fiuliceummal és kereskedel­

mi lí ceummal kapcsolatos

kóser
internátusbán

az évi ellátási dij igen mérsékelt mind a 
két, mind a három, vagy a több ágyas 
szobákban lakók részére. A ftuliceum L o. 
tanulói felvételi vizsgálata szeptember 
2-án, fiú kereskedelmi líceum V. oszt. 
tanulói felvételi vizsgálata szeptember 5-én 
lesz. Prospektust küld az igazgatóság.

wmgBugm
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— Idő jóslat. 2—3 milliméterrel emelkedő 

légnyomás, többnyire derült égbolt, enyhe 
hatáaozatian irányú légáramlás, változatlan 
hőmérséklet.

— A belügyminiszter újabb rendeleté a 
katonai előkészítős if jakról. Bucurestiből je­
lentik : A belügyminisztérium a katonai elő­
készítős ifjakkal kapcsolatosan újabb rendel­
kezést adott ki. E szerint a községi és vá­
rosi hatóságok a katonai előkészítős ifjakat 
a kiképzéstől nem tarthatják vissza és nem 
foglalkoztathatják a község, vagy város te­
rületén különböző munkálatoknál, csak ab­
ban az esetben, ha a katonai előkészítő tan­
folyamok illetékes felügyelőségei ehhez elő­
zetesen már hozzájárulták.

— összeírják a hadgyakorlatokhoz szük­
séges eszközöket. Bucurestiből jelentik: Szep­
tember 1—30. között írják össze a jármüve­

it, állatokat, szegesdrótmennyiséget, telefon- 
a.Hatrészeket, stb. A hadgyakorlatokhoz 
: rükséges cikkek eltitkolása megtorló intéz­
kedéseket fog mag után vonni. Azon lakosok, 
í kik az összeírás után eladnak bejegyzett 
tárgyakat, kötelesek ezt bejelenteni.

— Tiíeanu alminiszter intézkedések Titea- 
nu alminiszter intézkedésére a sajtó és pro­
paganda igazgatóságnál kimutatást fektet­
nek fel mindennemű közbenjárás nyilvántar­
tására, amennyiben valami olyan hatósági 
tévedésről lenne szó, ahol a közbenjárás ösz- 
szes körülményei tisztázást nyerhessenek.

— Br Fischer Tivadar Magureanu alminisz- 
ternél. Bucurestiből jelentik: Dr Fischer 
Tivadar tegnap kihallgatáson jelent meg 
Magureanu miniszterelnökségi alminisztemél, 
aki tudvalevőleg a revíziós törvény végre­
hajtási utasításának a szerzője. Fischer 
Tivadar dr rámutatott a végrehajtási utasí­
tás sok hiányosságára, mire az alminiszter 
ígéretet tett, hogy közbenjár az igazságügy- 
mimsztériumiban olyan körrendelet elkészíté­
sére, amely hivatva lesz világosságot derí­
teni a homályos pontokra. Fischer Tivadar dr 
ezután rámutatott arra, hogy egészségügyi 
indokok alapján az egész országban százával 
vették el a zsidóktól az italmérési engedélye­
ket. Magureanu alminiszter kijelentette, hogy 
inform áltatni fogja magát a helyzetről, hogy 
referálni tudjon majd a kérdésről a minisz­
terelnöknek

— Törvény a bankbetétek biztosítására. 
Bucurestiből jelentik: A bankbetétek bizto­
sítására vonatkozó törvénytervezet elkészült 
és rövidesen törvényes jogerőre lép.

— Görög katolikus esperes gyűjtött pénzt, 
hogy lovat vegyenek egy szegény zsidó fu­
varosnak. Satumarei tudósítónk jelenti: A 
kezeli Medias-Aurit községben történt és mi 
kézséggel adunk helyet, hogy az alanti ese­
tet Hrlapilag nyugtázzuk, Feri$a loan görög- 
Icatolikus esperes, volt szenátor, ismételten 
tanú jelét adta humánus gondolkozásának, 
amidőn bajba jutott embertársának olyan 
spontán sietett a segítségére. Nála nem volt 
baj, hogy a segítségre szorulót véletlenül 
Klepner Duvidnak hívják, csak azt látta, 
hogy a parochiájához tartozó községben 
több gyermekes család marad kenyér nélkül. 
Xlepnemek a rosszul táplált lova felmondta 
■a szolgálatot és megdöglött. Az emiatt két­
ségbeesett Klepner, aki fuvaros volt, min­
dent megmozgatott, hogy egy kis kölcsönhöz 
jusson, amiért egy uj lovat vehesen, de min­
den fáradozása hiábavaló volt. Feritía es­
peres volt az, aki minden felkérés nélkül a 
saját adományával megkezdve össze gyűj­
tötte Klepner lovának az árát.

— Súlyos tömegszerencsétlenség áldozatai 
lettek a Németországban túrázó Doni-kozák- 
kórus tagjai. Berlinből jelentik: A Doni ko­
zák-kórus tagjai jelenleg Németországban 

túráznak. A hires énekes-együttes, amely 
Európa minden részében szerepelt már, tár­
sasgépkocsin teszi meg az utat egyik város­
ból a másikba. Tegnap éppen Koblenz vidé­
kén haladtak a gépkocsijukkal, amikor az 
autóbuszt vezető sofőr az országúton egy 
szembe jövö gépkocsi fényszórójának .vilá­
gosságától, pillanatra megzavarodva, egy 
utszélyi fának vezette gépét. Az autó­
busz felborult és összetört A benne ülő 
negyven orosz énekes közül tizenhárom 
súlyosan, köztük többen életveszélyesen, 10 
kevésbé súlyosan, a többiek pedig könnyeb­
ben megsebesültek. Maga a gép teljesen el­
pusztult. A megdöbbentő szerencsétlenség 
áldozatain az arra haladók segítettek pilla­
natnyilag, majd kórházba szállították őket a 
súlyosan sebesült sofőrrel együtt, aki ellen 
megindult az eljárás. A hatóságok egyben 
beható vizsgálatot indítottak a megrázó tö­
megkatasztrófa minden körülményének fel­
derítésére.

S?EM8-lihs ©fI
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— A cluji borbélymesterek 90 százaléka 
nem fog nyitni vasárnap. A cluji borbély­
mesterek 90 százaléka a további vasárnapi 
zárás mellett döntött. Csupán 10 százalékát 
teszi 'ki a munkaadóiknak az a csoportja, 
amely ezentúl vasárnap nyitni akar. A fenn­
álló ellentét elintézésére a munkaügyi fel­
ügyelőség a jövő péntekig adott az érdekel­
teknek haladékot, de úgy a munkaadói, mint 
alkalmazotti körökben remélik, hogy a cluji 
borbély- és fodrászmesterek egyhangúan a 
további vasárnapi zárás mellett fognak dön­
teni.

_ A BETEG CSODARABUL A 'beteg
csodaraibbi, reb Mendel Friedländer Ora- 
dearól jött át kicsiny kísérettel, leányával, 
gyermek-unokájával és egy bócherrel, aki 
gaiöbe és titkár. A Lengyel-szanatóriumiban 
kezelik az ötvenkétéves embert, akinek két­
szer is agyvérzése volt, szerencsére enyhe 
lefolyású. írásra nem tudja használni a 
kezét, nehezebb talmud-részeket nem tud 
olvasni, morál-könyveket nézeget. Szimpa­
tikus ember: a világbéke embere a világ- 
gyűlölködés atmoszférájában. Minden kn 
magaslő eseményt megragad, hogy elő­
segítse a békét. Az ab goi királyt üdvözölte 
koronázása alkalmával, Rooseveitet amikor 
meggyógyult és közben imádkozott a világ- 
békéért. Egyelőre nem sok eredménnyel. 
Hogy mitől betegedett meg? Nyilván, 
mondja, napjaink izgalmaitól. Soha komoly 
beteg nem volt, de most sem a maga baját 
fájlalja, mint inkább a világét. Az anti­
szemitizmus a háború maradványa, a né­
pek azt hiszik, hogy a zsidók az ellenségek. 
Úgy vannak vele, mint az az ember, aki 
soha nem látott tükröt. Amikor belenézett, 
azt hitté, hogy egy idegen akarja meg­
támadni. Gyorsan botot fogott és amikor 
a másiknak a kezében is botot látott, fel­
emelte és a képzelt ellenfél felé vágta. 
Csak amikor az értékes tárgy összetört, 
akkor derült ki az egész dolog hiábavaló­
sága. így állunk az antiszemitizmussal. 
Egy semmiség! Es annyi baj és annyi baj! 
De ha vallásosak lennénk, bizonyára mind­
ez nem szakadt volna ránk. Az ellenszer 
és orvosság, a rebbe szerint: güt un fiümm 
sein. Jónak lenni és jámbornak. Neon- nehéz 
megfogadni.
— Vámárverés Satu-Marén. Satumarei 

tudósítónk jelenti: A minden évben szoká­
sos csempész áruk elárverezése a satumarei 
vámhivataltól nyert információk alapján, ez- 
idéfi f. hő 28-án lesz. Árverésre kerülnek 
különböző textil és divat áruk. Többek kö­
zött selyem harisnyák, kendők, karton, bélé­
sek, üvegeemüek, stb. Az árverésre kerülő 
áruk értéke 1,600.000 lej. Az árverezni óhaj­
tó kereskedők a vám raktárába megtekint­
hetik a különböző árukat.

I — A jégkárosaitakért. Satumareról jelen- 
I tik: A cáréi prefektura rendeletének értelmé­

ben minden olyan gazda, aki a megye terü­
letéin átvonult nagy jégesőktől megmenekült, 
köteles a töbibek felsegélyezéeére termésének 
1%-ái a prefekturához beszolgáltatni, ahon­
nan a károsult gazdákat ilyen módon fogják 
némileg kárpótolni hibájukon kívül ért vesz­
teségükért. A pieféktura ezen gesztusa nagy 
megelégedést keltett az érdekelt cáréi gazda­
körökben,

. — Főfájás, idegesség, hypochondrias álla­
potok gyakran a legrövidebb idő alatt meg­
szűnnek, ha bélmüködésünket reggelenként, 
éhgyomorra egy kis pohár természetes 
„Ferenc József“ keserüvizzel elrendezzük. 
Kérdezze meg orvosát.

•— Petrescu Comnen nyilatozata a Duna- 
konferenciáról. Bucurestiből jelentik: Pet­
rescu Comnen külügyminiszter tegnap este a 
sajtó képviselőinek a következő nyilatkoza­
tot adta a sinaiai értekezletről: Szívesen in­
formálom önöket a nemzetközi Duna-bizott- 
ság sinaiai megbeszélésedről, amelyek a ro­
mán kormány meghívására folytak le az ér­
dekelt államok bevonásával. A megbeszélé­
sek nemzetközi jelentőségű egyezmény alá­
írásával végződtek, amely a román nemzet 
méltósága szempontjából történelmi jelentő­
ségű. Három nemzedék harcolt ennek az uj 
rendszernek elfogadtatásáért. A jelen pilla­
natban pedig Anglia, Franciaország hozzá­
járulása mellett sikerült olyan egyezményt 
létrehoznunk ebben a kérdésben, amely Ro­
mánia szempontjából rendkívül szerencsés, 
teljes mértékben tiszteletben tartja Románia 
felségjogát a Duna-torkolatra nézve, és 
Olaszország legteljesebb rokonszenvével és 
jóindulatával találkozik. Ezt pedig örvende­
tes dolog tudni és tudomásul venni.

— Az arcbőr célszerű ápolásához minde­
nekelőtt az szükséges, hogy bélmüködésün­
ket reggelként éhgyomorra egy pohár ter­
mészetes „Ferenc József“ keserüvizzel meg­
felelően elrendezzük. Kérdezze meg orvosát.

Hol lehet elhelyezkedni ? címmel igen nagy 
érdeklődésre számot tartó füzet hagyta el 
a sajtót, mely a zsidók külföldi és a gyar­
matokon való elhelyezkedésének lehetőségé­
vel foglalkozik. — A füzet pontos gyakorlati 
útmutatásokkal szolgál mindazok számára, 
akik külföldön, vagy a gyarmatokon akar­
nak elhelyezkedni. — Felsorolja, hogy a be­
vándorlási engedélyt hogyan lehet és hol 
megszerezni. — A füzet ára 35 lei, kapható 
minden könyvkersekedésben, vagy a vezér­
képviselő Pen Companie cégnél, Satu-Maré.
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u tó k II r a
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Epíscope$tí-be
Oradea raelleti

Viktória Hotelben 
Transilvania Hotelben 
Dácia Hotelben

Lei 875 
Lei 1085 
Lei 1225

fA hétnapos utókorában bentfoglal - 
tátik napi háromszori étkezés, 1&- 
■ kás, gyógy-, vagy hullámfürdő.

Ha reumában szenved, vegye most igény­
be a kúrát. A fenti árak mellett augusz­
tus 25-től szezón végéig garantáljak. 

Kívánatra orthodox kóser étkezés.

— Húszmilliós valutapanamát lepleztek le 
Bucurestiben. Bucurestiből jelentik: Meg­
írtuk, hogy nagyszabású valutacsalásokat 
lepleztek le Bucurestiben a külföldi fürdő­
helyekre utazó közönség yalutaszükségletei- 
nak fedezésével kapcsolatban. A Tempo érte­
sülései szerint az ügyben töibb utazási iroda 
is érdekelve van. A csalás igen egyszerű mó­
don történt. Az utasok az irodáknak kérvé­
nyeket adták át, melyekben francia frankot 
kértek a jegybanktól külföldi utazási célra. 
Az irodák aztán esetenként 10—20 hamis 
kérvényt is csatoltak, melyek rokonok, isme­
rősök, vagy nemlétező személyek nevére vol­
tak kiállítva. Nem volt nagy összegekről sző, 
egy-egy kérvényre átlag nyolcezer frank ju­
tott, többszáz hamis kérvény folytán azon­
ban mégis több, mint 20 millió lej kárt okoz­
tak a jegybanknak. A jegybank által kiutalt 
francia frankot ugyanis 3—4 lejes haszonnal 
adták tovább a bucuresti fekete tőzsdén és 
átlag 40 százalékot kerestek minden munka 
nélkül már az első percben a kiutalt külföldi 
valutával. A bucuresti vizsgálóbíró egymás­
után hallgatja ki a gyanúsítottakat. A meg­
idézettek között több bucuresti orvos is van, 
akik hamis orvosi bizonyítványokat állítot­
tak ki, hogy a külföldi fürdőzés szükségessé­
gét indokolják. Több bizonyítvány „gyógyít­
hatatlan“ vagy „halálos” betegségről szól. A 
bűnügyi vizsgálat rövidesen befejezést nyer 
és indítványtétel végett az ügyészséghez te­
szik át az ügycsomóit.

Zsidó diákleányotthon
Az 1933. évben alapított modernül berendezett orth. izr. leányinternátusban az 1938—39. 
iskolai évre szóló jelentkezések megkezdődtek. A közvetlen kapcsolat utján való egyéni 
nevelést a felvett növendékek legfeljebb tizenkettőig terjedő létszáma biztosítja. Az iskolai 
előkészítésen kívül a tanulók nyelvi és zenei oktatásban részesülnék, nevelést és otthont

kapnak. Mérsékelt díjazás.
Érdeklődőknek szívesen áll rendelkezésére:

BERNSTEIN OLGA
okleveles tanítónő és zongoratanitónő ORADEA, Str. Paul Chinez 3. Telefon 22-02.

A hegyeikben — a tengeren 
En megvédem
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Állandó kísérője én legyek.

— „Tiszteletbeli árjává” nevezték ki 
Strauss Richard menyét. Londonból jelentik: 
A Manchester Guardian közli, hogy Strauee 
Richard fiának feleségét, aki egy ismert 
prágai zsidó családból származik, tisztelet­
beli árjává nevezték ki. Ez a kompromisszum, 
amit a nácik Strauss Richard családjának 
tettek,. nem egyedülálló jelenség. Ugyanez 
történt Pola Negrivel, akiről különböző for­
mában hangoztatták, hogy nem fajtiszta.

— Tanulmányozzák a hitelkérdést. Bucu- 
restáből jelentik: A nemzetgazdasági minisz­
térium külön bizottságot jelölt ki, amely a 
hitelélet újraélesztését tanulmányozza és 
törvényjavaslatot készít a bankbetétek biz­
tosítására.

— Ha nincs étvágya, úgy igyék néhány 
napon át reggel éhgyomorra félpohár termé­
szetes „Ferenc József” keserüvizet, mert ez­
által bélmükodése szabályozódik és igy egész 
emésztése rendbejöhet. Kérdezze meg orvo­
sát.

— A bádeni repülőkatasztrófa zsidó áldo­
zatai. Prágából jelentők: A Prága és Párizs 
között közlekedő repülőgép lezuhanása kö­
vetkeztében több zsidó utas is életét vesz­
tette. A Baden közelében történt repülőka­
tasztrófa tizenhárom utasa közül nyolc zsidó 
volt. Köztük volt a 49 éves Desíöer Lusztig, 
akinek elkobozták bécsi vagyonát s aki ép­
pen Amerikába akart kivándorolni, Fritz 
Heinrich prágai utazó, Richárd Hirsch pá­
rizsi lakos, dr Fritz Eisler, a prágai Selig 
Bankház prokuristája, Moiitz Abeies new- 
yorki lakos és menyasszonya. Dorothy Co­
hen, Bemheira párizsi régiségkereskedő ég 
egy Herman nevű zsidó egyén.

— összehívják a magyarországi zsidó 
kongresszust? Budapestről jelentik Dr. 
Láng Lajos miskolci ügyvéd, az Egyenlőség 
legutóbbi számában javaslatot tesz arra, 
hogy hívják össze a nagyünnepekre a ma­
gyarországi zsidóság általános kongresszu­
sát, önvédelmi szervezet létrehozása céljá­
ból. A kongresszuson a következők vennének 
részt: 1. A képviselői!áz és a főrendiház zsi­
dó tagjai. 2. A megyei és városi tanácsok 
zsidó tagjai. 3. A neológ, ortodox és status 
quo hitközségek központi irodáinak ^elnöksé­
gei, az összes hitközségi elnökök, valamint a 
rabbinátusok kiküldöttei. 4. A. zsidó közép­
iskolák, tanítóképzők és rabbiképzők taná­
rai. 5, A társadalmi, tudományos és irodalmi 
élet kiválóságai.

Országosan bevezetett utaztató cég el­
vállalja komoly gyár vagy üzlet

képviseletéi, Imanstisroaésái,
vagy cikkeinek

egyedásusHéeái
garancia mellett. Elelmiszakma előnyben. | 
Ajánlatokat „100 százalék” jeligére az \ 
Uj Kelet fiőkkiadóhivatal Oradea, Str. f 

V i ■ Millerand 4, továbbit.
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t — Gyermekeknek és szülőknek kedveske­
dik a Royal slágermozgó igazgatósága, ami­
kor műsorra tűzte és dupla műsorban mu­
tatja be a „Vidám társaság* legújabb fülű­
jét. A már több Ízben bemutatott „Vidám 
társaság” ezúttal egy kiránduláson van, ahol 
Miskey, a „társaság” feje jobbnál jobb ka­
landokba viszi bele a társaságot. Ezenkívül 
több fekete és színes Micky Maus kerül be­
mutatásra. Egyetlen gyermek se hiányozzon 
e fiint bemutatójáról, mert úgy felnőttnek, 
mint gyermeknek egy nagyszerű előadást 
jelent. Ezzel a filmmel egyidőbei; kerül be­
mutatásra a szezón legnagyobb sikerű filmje, 
„Walewska grófnő”. Sokan látták ezt a fi. 
met és mindenki az elragadtatás hangján 
emlékezik meg erről a filmről. Napoleon 
szervimé, Greta Garbo olyan alakítást nyújt, 
amelyet elfelejteni nem lehet. Charles Boyer 
Napóleon szerepében mindenkit meghódít. A 
film előtt a legújabb híradó: Az angol király 
látogatása Párizsban. Előadások kezdete: 
3.20, 6.20 és 9.30.

Str. N lorga (veit Zöldfa-ucca) 19. Országszerte elismert kitűnő konyha, szolid árak. figyelmes kiszoVáláv
találkozőhelye^akocMmakra és banke J^e külőn nagyterem.
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Schwarte Mordecháj 
jvégzése után...

után politikai szentet faragjanak belőlem" — mon­
dotta a halálra Ítélt zsidó rendőr kivégzése előtt

Haifa\, augusztus közepén 
Augusztus 16-án reggel nyolc órakor 

jvégezték Akkoban Schwartz Mordecháj 
gdó rendőrt. A második halálos Ítélet 
jidó ellen. Nemcsak az u,i Palesztina tör- 
inetében, hanem a templom pusztulása 
& is Ben Joszéf volt az első, Schwartz 
[ordecháj a második halálraítélt zsidó 
'alesztinában.
A véletlen olykor tragikusan játszik 
ssze a terror ellen vedekezó palesztinai 
idóság történetében. Öt héttel ezelőtt 
bőit a legnagyobb terror az ország- 

ékkor esett el a legtöbb zsidó — és 
■ kben a napcKban vegeztek kz. Ben Jo- 
éfot.

I Most is igy történt. Schwartz Morde- 
táj kivégzése is újabb zsidó áldozatokkal 
át egybe. A kivégzés előtti este egy 
itott teherautón utazó zsidó segédrend- 
•öket terített le egy arab sortüz. Kilenc 
iidó esett el kegyetlen harc után. A tú­
ladó arab bandát megtizedelték, a terro- 
iták közül többet el is fogtak — de 

lindez nem vigasz. A jisuv dermedten 
.hajt fel: megint kilenc fiatal zsidó élet, 
ilenc építő kar... És másnap reggel az 

tói börtönben felakasztják Schwartz 
[ordechájt.

A két esemény tragikus találkozása lá- 
ítóan hat. A szélsőséges elemek, melyek 
Haviaga, a jisuv fegyelmének, példás 

ádekezésének megtörésén fáradoznak, 
yenkor „provokációról" beszélnek, zsidó 
uradalomról prédikálnak. Az uecán fe­
jtegető a hangulat. Az ucca nem hiszi, 
)gy a véletlen csakugyan véletlen csu- 
in, a szélsőségesek pedig a maguk cél­
ára igyekeznek kihasználni az esemé- 
yek egybeesését és a véletlent istenné 
tapasztalják.
Holott az igazság az, hogy Palesztiná­

in katonai törvények uralkodnak manap 
6,g és a törvény szigora egyformán bán­
it mindenkit. Schwartz Mordecháj hibát 
övetett el. Elvégzése előtt a következő­
ét mondotta az újságíróknak:
—- Nem akarom, hogy halálom után 
olitikai szentet faragjanak belőlem. Nem 
igedem, hogy egyetlen párt is politikai 
élokra használja fel kivégzésemet. Nyu- 
odt lélekkel halok meg, mert tudom, hogy 
ibát követtem el. Lehet, hogy nem vol- 
im öntudatomnál, amikor Musztafa Ku- 
t lelőttem. De vétkeztem, hibáztam. Vé­
ltem a fegyelem és a szolgálati szabály 
en, Magam okoztam halálomat és ezért 

inki más nem felelős.
Bátor és öntudatos szavak. Méltó az or- 
ágépitö zsidó nemzedék hősi hitéhez.
ibázott __ és nyugodt fejjel lép a bitó-
1 alá. Nyilatkozatában elejét akarja ven- 
®ni, hogy a csőcselék visszaéljen a ne­
ível, zsidé rendőrökre támadjon, amint 
í Ben. Joszéf esete kapcsán tette és zsidó 
ertségeket taposson. Schwartz Morde- 
táj, a ""étkező, meg fog maradni ennék 
kornak az emlékezetében. Vétkezve is 

über maradt és zsidó, a zsidóság törté­
kének legforróbb napjaiban.
to is volt a bűne? Egy sátorban telje­

seit szolgálatot, ideiglenes őrségen egy 
rab rendőrrel. Egy napon, mig arab rend 
karsa a rögtönzött ágyon aludt, halálos 
o|yó érte azt. Kj tudja, mi történt aznap 
z országban, ki tudja, mi történt a két 
íQdor között, mi borzolta fel Schwartz 
‘erde eh áj idegzetét oly annyira, hogy 

tudott uralkodni önmagán és revolve- 
hez nyúlt ? De hozzányúlt. És ezért kel- 

' ~ halállal felelnie.
történt. A zsidóknak természetesen 

** hfiudenM tudja, hogy Schwartz Mqr- 
"'■haj nem volt közönséges bűnöző és 
°fmális viszonyok között nemcsak a bi- 

találtak volna enyhítő körülményt 
mára, hanem tettére sem került volna 

érthető, ha a jisuv különböző ténye- 
• uündent megkíséreltek a kivégzés el- 

tására. De nem lehetett megmenteni.

n

De amilyen mértékben fájlalja a jisuv 
minden komoly tényezője a második zsidó 
kivégzést, épolyan mértékben Ítéli el an­
nak a szélsőséges csoportnak a magatar­
tását, amely politikai tőkét akart ebből is 
kovácsolni, akárcsak Ben Joszéf tragikus 
esetéből. Minden józan és tisztánlátó zsi­
dó tudja ma Palesztinában, hogy a jisuv 
csak akkor tudja győzedelmesen megvív­
ni azt a harcot, amelyet az arab terror 
kényszeritett rá, ha a terroristák elleni 
harccal párhuzamosan 1 nem engedi anar­
chiába dönteni az országot és felborítani 
annak életrendjét. Az arabok teljes felbo­
rulást akarnak és a cionizmus angol el­
lenségeinek is konvertálna ez, mert ebben 
az esetben alátámaszthatnák érveiket a 
zsidó aspirációk ellen. Ezzel szemben a 
Haviaga, a jisuv önvédelmi harcának for­
mája nem meghátrálás és nem enged­
mény, hanem aktiv harc a terroristák el­
len, akikkel szemben nemcsak védekeznek 
a zsidó szervezetek, hanem üldözik is azo-

í «■íSgp;

1lyon veszélyes a fogkő: 
még az egészséges fogakat 

is meglaziíja. Védekezzék!

KALODONT
FOGKŐ E LLEN

jLásattt&sex

kát __ mialatt a zsidó élet belső rendjét,
gazdasági fejlődését óvják anarchikus je­
lenségektől.

Ezen a kettős fronton haladva vívhatja 
csak ki győzelmét a cionizmus mai súlyos 
helyzetében, amikor annyi oldalról támad­
nak ellene külső erők és amikor oly vég­
zetes lehet minden belső fegyelembontás, 
vagy anarchikus kilengés.

Barzüay István

Revízió alá kerülnek az alkalmatlannak 
minősíteti, vagy orvosilag felmentett

egyének
Az 1900-ban született iíjakig megy vissza a revízió

OLUJ, augusztus 20. A cluji hadkie gészito parancsnokság a nemzetvédelmi 
minisztérium augusztus 13-i 13-as számú rendelete értelmében közhírré teszi, hogy 
mindazok a cluji hadkiegészítő kerülethez tartozó ifjak között, akik az 1900—19U 
években születtek (vagyis az 1922, 1923, 192lf, 1926, 1927, 1927, 1928, 1929, 1930, 
1931, 1932, 1933, 193k, 1935 és 1936. évi kontingensek), akik a különböző orvosi 
bizottságok áltál osztályozást nyertek, te hát felméntést kaptak, felmentettek, vagy 
alkalmatlannak nyilvánították,, vagy orvosilag nyertek ideiglenes felmentést. 1938 
évi szeptember elsejétől kezdődoleg általános revíziót fognák eszközölni. A fent em­
lített ifjak szeptember elsején reggel 8 óra kor tartoznak jelentkezni a VI. hadtest 
térparancsnoságánál a Regele Carol II. uccában. A hadkiegészítő parancsnokság 
közli a nevezett if jakkal, hogy amennyiben a revízióról elmaradnak, osztályozá­
sukat hivatalból megsemmisitstMek tekin tik és katonai szolgálatra , alkalmasnak 
minősitik őket, egyben pedig esetleg bevo nullát jak őket, korukra váló tekintet nél­
kül.

Halálosvégii auiőgázolás 
a lanitók Háza mellei!

Egy einji autóbusz elütött egy fiatal falusi asszonyt, 
aki még a helyszínen kiszenvedett

Cluj, augusztus 20. (Az Uj Kelet tud.) 
Halálos autőgázolás történt szombaton reg­
gel fél 9 óra tájban a Tanítók Háza mö­
gött. A cluji 602. rendszámú autóbusz, amely 
Bocok Jakab tulajdona és amelyet Magya­
rosi István sofőr vezetett elgázolta Tóth 
Mártonná Gheorgheni községből való 31 éves 
asszonyt, aki még a helyszínen kiszenvedett. 
A szerencsétlen asszony férjével és kis gyer­
mekével parasztszekéren baktatott Ciujra 
Gheorgheniből. A szekér megállóit a Tanítók 
Háza közelében, éppen ott, ahol a javítás 
alatt lévő ut miatt a forgalom egy, keskeny 
utón bonyolódik le. Az asszony felkapaszko­
dott a szekér kerekére, hogy egy tejeskan­
nát emeljen le, amelyet a közelben álló asz- 
szonynak akart átadni. Abban a pillanatban 
jött arra a Pop Cicio ucca felől az autóbusz, 
amely a rossz ut miatt olyan közel hajtott 
el a szekér mellett, hogy a szemcséden fia­
talasszonyt lesodorta, alti az autó hátsó ke­

reke alá került. Az autóbusz nagy zökkenő­
vel megállóit, az utasok rémülten ugráltak 
le és körülvették a kövezeten elterült asz- 
szonyt, akinek fejéből és karjából ömlött a 
vér. Nyomban értesítették a mentőket, de 
segíteni már nem tudott a metntőorvos, mert 
Tóthné közben kiszenvedett.

Nemsokára megérkezett a helyszínre dr. 
Pop Maxim szolgálatos ügyész, valamint dr 
Petre Viad tisztifőorvos, valamint a n. ke­
rületi rendőrkapitányság főnöke. Az orvosi 
vizsgálat megállapította, hogy a szerencsét­
len asszony koponyalapi törést szenvedett, 
azonkívül eltört az egyik karja is. A holttes­
tet beszállították a bonctani intézetbe. A gá­
zoló sofőrt őrizetbe vették a kocsit pedig a 
vizsgálat lefolytatásáig lefoglalták. A rend­
őrség megkezdte a szemtanuk kihallgatását 
annak tisztázására, hogy kit terhel a fele­
lősség a tragédiáért.

Mit szabad és mi! nem szabad 
postán küldeni?

Cluj, augusztus 20. A posta és távírda 
szolgálat átszervezéséről szóló törvény szö­
vege a Monitorul Oficial junius 25-iki szá­
mában jelent meg. Az uj törvény az általá­
nos érdekeket szolgálja, éppen ezért a posta 
igazgatósága kivonatot készített, amelyben 
pontosan feltünteti azokat a kötelezettsége­
ket, amelyek ezúttal a nagyközönségre és

azokra vonatkoznak, akik a posta s távírda 
szolgálattal kapcsolatban vannak. Az uj 
postatörvény fokozottabban szolgálja a kö­
zönség érdekeit és az életbeléptetett átszer-. 
vezés által újabb hivatalokat állítottak fel. 
Hasonlóképpen intézkedik az uj törvény a 
felek pontos kiszolgálásáról is, továbbá elő­
írja a kihágások ellen foganatosított rend­

szabályokat és büntetéseket, amelyek szem 
I előtt tartására a következőkben ismertetjük I a posta igazgatósága által összeállított tör­

vénykivonatot.
A törvény első cikkelye szerint a postai 

szolgálat állami monopólium, amelynek tár­
gya levelek, csomagok 10 kílogramig, pénz 
és pénzes utalványok átvétele, elszállítása és 
szétosztása képezi. Levelezési tárgyként le­
veleket, levelezőlapokat, üzleti papírokat, 
nyomtatványokat, újságokat és hirdetménye­
ket és végül árumintákat fogad el a posta. 
Az uj törvény értelmében bárki küldhet al­
kalmilag magánszemélyek által is tárgyakat 
anélkül azonban, hogy ezért bármilyen dí­
jazás járna, vagy’ pedig ez a küldés rendsze­
ressé válnék. Nem engedi meg a törvény, 
hogy a közönség ezzel a szállítási lehetőség­
gel visszaéljen és h-ogy a magánfutárok szol­
gálatait rendszeresen igénybevegye. Mind­
azok, akik a törvény rendelkezéseit nem 
tartják be, kiteszik magukat a megbirságo 
lásnak és a küldeményt is elkobozzák. Akik 
titkos szállítási szolgálatot szerveznek, vagy 
pedig tartanak fenn, azokat 10.000—30.000 
lejig terjedő pénzbírsággal sújtják, vissza 
esés esetén pedig egy hónaptól egy évi fog­
ház büntetéssel, valamint 30.000—60.000 lejig 
terjedő pénzbírsággal sújtják őket. Kétezer­
től: hatezer lejig terjedő összeggel bírságol­
ják mindazokat, akik rendszeresen szállíta­
nak postai küldeményeket. A szállított leve­
leket, csomagokat, pénzt pedig elkobozzák.
■ Tilos olyan küldeményeket feladni, ame­
lyek veszélyeztetik a személyzet és a többi 
szállítmányok épségét; olyan tárgyakat, 
amelyeknek kereskedelmi árusítása nincs 
megengedve, élőállatok küldése, méhek, pió­
cák és selyemhernyók kivételével. A kihágá­
sokat 500—5000 fejig terjedő pénzbírsággal 
büntetik, valamint kötelesek az okozott kárt 
megtéríteni.

Tilos egyszerű, vagy ajánlott levélben 
pénzt, értéktárgyakat elhelyezni. A tárgya­
kat elkobozzák, a feladót pedig 500—5000 
lejig terjedő pénzösszeggel büntetik.

Hasonlóan nincs megengedve csökkentett 
díjazású köldeményekbe magasabb dijazás 
alá eső tárgyakat tenni, Valamint magánkül- 
ideményleket hivatalos küldeményként fel-b 
adni. Egy borítékban több más címre szóló 
levelet elhelyezni, szigorúan tiios. Büntetés 
100—15.000 lei. Értéklevelekben ékszereket, 
drágaköveket, vagy nemes fémeket dobozok­
ban a tievalott értéken felül, más értéktár­
gyat tenni nem szabad. Postai küldemények­
be, csomagokba levelet, ékszert, drágakövet, 
vagy nemesfémeket elhelyezni tilos. A fel­
adók minden ilyen esetben kiteszik magukat 
annak a veszélynek, hogy ezeket a tárgya­
kat a pénzbírságon kívül el is kobozzák. Ér­
ték küldeményként feladott dobozokba cso­
magot rakni tilos. Tilos használt portai bé­
lyegek újból való felhasználása, vagy pedig 
a postai bélyegekhez hasonló nyomtatványok 
levelekre való ragasztása. Ha a közönségnek 
bármilyen irányban kételyei vannak egyik­
másik intézkedéssel kapcsolatban, forduljon 
az illetékes postafőnökséghez, ahol a szüksé­
ges útbaigazítást bárki megkaphatja.

— Porráégett egy nagy olaszországi szövő­
gyár. Milánóból jelentik: Ma éjjel tűz pusz­
tította el a Sondrio melletti Fossati szövő­
gyárat. A kár meghaladja a hétmillió olasz 
lírát.

— Kiépítik Baltiéig a vasútvonalat. Bucu- 
restiből jelentik: A CFR intézkedett, hogy 
megkezdjék a Constanta—Mangalia vasut- 
vnoalnak Bhltitig való meghosszabbítására 
vonalnak Baltiéig való meghosszabbítására 
hetőleg a tengerpartot fogja követni és 60 
kilométer hosszú lesz.

Ili
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SPORT
a Pböaix—Viktória és a Plakkabí—Uaágibbar találkozók

TINI§0 ARAIM
yu-gcao«« a bajnoki döntő

TARGU-PHJilESEN ....
a zsidó sportegyesületek eszaversen>e

a nap kiemelkedő sporteseményei
Oiuj, augusztus 20. (Az Uj Kelet tud.) 

Románia sportéletének súlya a mai napra 
Transziiváriára helyeződik. A sportköűrve^a- 
imény figyelme Timisoara felé fordul, ahol az 
1937—38. évi labdarugóbajnokság utolsó fel­
vonása zajlik le a Ripensia és FC Rapid csa­
patainak második összecsapása révén. A Ri­
pensia futballcsapata az első, multheti mér­
kőzésen 2:0 arányiban győzött. Nem való­
szinti, hogy saját otthonában háromgólos ve­
reséget szenvedjen, tehát már bajnoknak 
tekinthető.

duj egyre lendületesebb sportéletének mai 
programján három esemény szerepel. A. baia- 
marei Phönix mégis elfogadta a Victoria 
meghívását és délután barátságos mérkőzés 
keretében méri össze erejét a Victoria csa­
patával. A Haggibbor futballcsapata a Hag- 
gibbor-pályán oradeai íestvéregyuttesé i, a 
MaMcábi lábdarugóösapatát látja vendégül. 
Végül a Modem-pályán a Haggibbor teke­
csapata az oradeai Makkabi tekecsapatával 
méri revánamérközés keretében össze erejét.

De fontos zsidó sportesemény színhelye 
lesz ma és holnap Tárgumures, ahol a Mak­
kabi rendezéséiben kerül lebonyolításra Tran- 
szüvánia Makkabi bajnokságáért a Sennen- 
sieb Béla Ben Oion Kupáért kiirt uszó- 
verseny.

A mai részletes cluji labdarugómüsor 
egyébként a következő:

Haggibbor-pálya: Délelőtt fél 11 órakor: 
Makk abi—Haggibbor.

Nagypálya: Reggel 9 órakor: Napoca 
dAC, délután 3 órakor: Haggibbor—Victoria 
ifjúsági, 5 órakor: Phönix—Victoria.

A Phönix—Victoria mérkőzést Russu Gab­
riel dr vezeti.

Winkler, már hónapok óta készülődöm és 
úgy érzem, sikerülni fog, Ma minden, csa- 
tomauszás világhírt jelent és mi, nők büsz­
kék vagyunk, hogy az idén csak a .gyengébb 
nem“ szerepel ezen a téren. Jenny Kam- 
mersga&d, Sally Bauer az elődeim és én le­
szek a harmadik. Később majd elmondhatják, 
hogy 1938 a női csatomauazók éve volt. A 
rendkívül öntudatos és bizakodó nyilatkozat 
igen nagy feltűnést keltett.

*

Radó Miklós vezérigazgató, a braaovi Iv- 
ris. elnöke üzleti ügyekben hétfőn Cluj ven­
dége lesz. Ez alkalomból Radó MiMós és a

Makkabi kerület elnöke, Weisz Ignác között 
tárgyalások lesznek, amelyek célja a braaovi 
Ivria sportegyesület felien-ütése. A meg­
beszélésen jelen less Storch Armin, a brasovi 
Ivria főtitkára is.

•
Az Anglia—Kontinens futballmérkőzéstől

még hónapok választanak el, de minduntalan 
feltűnik egy-egy cikk a világsajtóban: ho­
gyan álljon fel a Kontinens csapata .A zürichi 
Sport ezt írja: „Kapus: első szám jelölt az 
olasz Olivieri. Mellette Planicska jöhet széna, 
ha meggyógyul. Jobbtoátvéd: Janes német 
vagy Műiéül svájci. Balhátvéd: Rava olasz 
vagy Cal derthove holland. Jdbbfedezet: a leg­
több hive Kupfemek van (Németország), de 
jó a francia Bastien ás a csehszlovák Kostya- 
lek is. Középfedezet: Andreclo clasz, Vemati 
svájci Boucsek csehszlovák. Balfedezet: nincs. 
JoWbszéüsö: Aston francia, Riha csehszlovák, 
Biskel svájci és Hahnemann német. Jobb- 
összekötő: Meazza olasz és Zsengellér ma­
gyar. Középcsatár: Piola olasz. Balös^e- 
kötö: Ferrari olasz vagy Sáros! dr magyar.. 
Balszélső: Brustad norvég.“

Sportihumor. Két tudós beszélget:
— Rájöttem, hogy miért jobbak a néger 

magasugrók, mint a fehérek.
— Nos, miért?
— Mert magasabbat ugranak.

gyet se* ét Met»*,, ki
I fceipsäi itóísWfas 
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Egyszeri közlésnél egy sző 2 lej, vastagabb 
Álláskeresőknek 30 százalékos kedvezmény.

levelet csak úgy továbbítunk,

betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 20 lej. 
Apróhirdetések dija élőre fizetendő. Jeligés 
ha portóbélyeg mellékelve van.

Fakádak 1000—4000, vashordók 200—700 
literesek eladók, dm Kábán Kálmán Sighet.

Urilányok kik Oradean Ortih. Zsidó Leány
Továbbképző vagy bármely iskolát, pályát 
tanulni vagy folytatni akarnak, jutányosán 
•kellemes, gondos ellátást találnak. Zongora- 
használat éa tanítás. Leveleket továbbit 
„Globus“ Oradea, Str. Cogalniceanu 8.

Befejezték az USE teniszversenyét

Tárgu-Mures, augusztus 20. (Az Uj Kelet 
tud.) Az MSE jubiláns teniszversenyét, ame­
lyen a zsidó versenyzők szép számiban indul­
tak és helyezéseket is értek el, befejezték.
A verseny végeredményei a következők.

L osztály
Férfi egyes; 1. Badiu H IAR, 2. Benedek 

A. CAC, 3. Ovics Makkabi Tg-M. és Benedek 
H. BTV.

Női egyes: 1. Z. Barabássy Babkó TC,
2. Radoné Erdős Lüly Haggibbor, 3. Koros 
Boriska MSE és báró Ge.-licsy Märy NSE.

Férfi páros: 1. Benedek A. CAC—Benedek j 
H. BTV, 2. Ovics Makkabi Tg-M.—Vargha 
MSE, 3. Rurac AuSP—Csáki Médiás és Badin 
II IAR—Popesou U.

Vegyes páros döntőbe '.'annak; Bír Gerliosy 
Märy NSE—Benedek H. BTV és Radoné E. 
Lilly Hág.—Ovics Ma... Tg-M. 3. Benedek | 
A.—Gábor Dóra CAC és Varghádé MSE— ^ 
Rurac ASP. |

A döntőt Oradean játszók le, az oradeai 
Makkabi országos versenye keretében. 

Ifjúsági: 1. Málnássi CAC, 2. Bolha U,
3. Haász CAC és Czitrom Makkabi Tg-M.

II. osztály
Férfi egyes: 1. Vargha MSE, 2. Nagy Jó­

zsef MSE, 3. Dolha U és Komoróczy TC.
Női egyes: 1. Koros B. MSE, 2. Haászné 

CAC, 3. Varghámé MSE és Bogdán Nusi 
MSE.

Férfi páros: 1. V-argha MSfE—Popescu 
U, 2. Nagy József MSE—Haász CAC, 3. 
Dóczy—Komoróczy TC.

Vegyes páros: 1. Vargha—Vargháné MSE, 
2, Bogdán N.—Nagy József MSE, 3. Gaál 
Éva—Málnásai CAC ős br. Gerlicsy Ili— 
Bethlen A. NSE.

Csők cővidet*...
Néhány nappal ezelőtt különös tábor 

ütött tanyát a La Manche-csatorna angliai 
partján, Clecton on Sea-ben. A csoport 
középpontja egy feltűnően csinos, fiatal dán 
hölgy, névszerint Ásta Winkler, aki a közeli 
napokban át akarja úszni a csatornát. Ásta 
Winkler Clacton on Sea-beli tréningtáborá­
ban a legnagyobb komolysággal készülődik a 
csatomauszásra. Naponta több órát tölt a 
tengerben és „kóstolgatja1' a vizet. Winkler 
kisasszony kijelentette az egyik londoni új­
ságírónak, hogy még augusztusban nekivág 
a csatornának. Meg akarom, dönteni Gertrude 
Ederle átuszórekordj át, mondotta Ásta

Középiskola alsó osztályába járó fiú vagy, 
leány növendék teljes ellátást (rituális koszt) 
kaphat zongora- és fürdőszobahasználattal 
zsidó uricsaládnél. Cím: Dr Brückné Tárgu- 
Mures, Stefan cel Mare 11. (Benkő-ház.)

Kristály gőzfürdő Cluj, Str. DubSlarilcn 3, 
teljesen újszerűén átalakítva. Legnagyobb 
komfort, jódos forrásvíz. Reggel öt órától 
nyitva. Árak: gőz 15 lej, kád 20 lej. Olcsó 
csoport jegyek.

Zsidó líceumban tanuló negyedik osztályos 
fiamhoz 12—15 éves társat keresek teljes 
ellátással. Közelebbit: Feuerstein Timisoara, 
Bui. Carol 29, földszint.

&Z OPERA MGZCÖ MDSOBA;
Szerdától premier: Világszenzáció: Ember- 

faragó. Izgalom, rémület, borzalom, ßgy 
őrült orvos hajmeresztő rémtettei. A 
szörnyeteg tündöklése és bukása. Ember- 
torzítás, a szerelem leküzdése kínzó- 
kamrákban, stb. Főszerepben. Boris Kar­
loff és Lugosi Béla. Csak erős ideg-e- 
ttiekneik! Műsor előtt: Alomvilág, o.osa 
kabaré 3 felvonásban.

Hétfő, kedd, szerda: Fekete rózsák. Főszere­
pekben: Lilian Harvey, Karl Ludwig
DieM.

A ROYAL MOZOG MtJSOEA:
Gyermekek és felnőttek öröme! „Vidám tár­

saság“. Több színes és fekete Micky 
Maus. II. Walewska grófnő. Greta Garbo 
és Charles Boyer egyetlen közös filmje. 
Előtte híradó: Az angol király látogatása 
Párizsiban. Előadások: 3.20, 6.20 és 8.5

A SELECT MOZOG MŰSORA:
London terror alatt. Főszereplők: Fritz Kort­

ner, Charles Farell. Műsor előtt: Színei 
vígjáték pótkép.

Hol lehet elhelyezkedni ? Zsidók letelepü­
lési és elhelyzekedési lehetőségei a külföldön 
és gyarmatokon cimü könyv Lei 35.— áron 
kapható minden könyvkereskedésben. Vezér- 
képviselő Pen Companie, Satu-Maré, Piata 
Bratianu 13. 1

Vidéki városkában fogorvosi rendelő átadó. 
Cim i,Fogorvosi“ jeligére a kiadóhivatalban.

Vidéki városban levő biztos megélhetési, 
jelentő szerelési vállalathoz benősülhet 84 év 
körüli jőzanéletti, intelligens zsidó fiatal­
ember. Házasságközve titokét díjazok. Jelige: 
„Ketten dolgozunk1'.

őAHR^EKFTABLA alumíniumból tetsze­
tős, kisalak, egyszemélyes 150 lej, kétszemé­
lyes 250 let. Megrendelésnél zsidó dátum 
kitelendő. Boros papirkereskedéa, duj.

Fogorvos társat ‘ keresek, „ötven százalék“ 
jeligére.

Tiroiaoarai zsidó tanár, parkmenti kertes 
villában teljes ellátásra szigorú felügyelettel 
diákokat elvállal. Közelebbit: Dr Hirschl Ti­
misoara m, Pia^a Asaneeti 5.

Tőrgu-Muresen régi, bevezetett főtéri rö­
vid- és kötöttáru üzlet társat, esetleg más 
szakmában (textil) a helyiség felében rayon-
társat keres. Cim a kiadóban.______ _

FlőgtecEniküsnör*elsSrangu munkaerő, íu- 
landó állást keres, vidékre is. Hegedűs, Cluj, 
Iorga 2. i

Jómenotelü orth. kóser étterem családi ok 
miatt eladó. Érdeklődni Teuerholtz étterem 
Arad, Str. Bratianu.

Fiatal, csinos húgom részére 200.000 lei 
hozománnyal férjet keresek. Tekintetbe jö­
het inteligems, vallásos, önálló kereskedő, 
technikai üzemtulajdonos, vagy más biztos 
pozícióban lévő fiatalember. Ajánlatok „Kö­
zös érdek11 jeligére a kiadóba.

Középiskolás tanuló elhelyezést nyerhet 
nevelési szempontból előnyösen ismert zsidó 
családnál. Cim a kiadóhivatalban.

vásároljon
szőrmét!

Szezón előtt sókkal olcsóbb!
Az őszi párizsi modellek már meg­

érkeztek.

Weisz Ernő sziies
Cluj, Calea Kegele Ferdinand 12-

Két gimnázista urijány külön szobával la­
kást és teljes ellátást kapliat uricsaládnél a 
Memoranűulu i uccában. Cím a kiadóban.

Diplomás gyógyszerésznő tartós állást kap­
hat. Conditáos ajánlat. Farmacia Dóiban 
Jlbou.

Urileány, Clujon jól menő szalonnal, meg­
ismerkedne házasság céljából magához illő, 
egzisztenciáival rendelkező fiatalemberrel. Le­
veleket „Jcvő“ jeligére a kiadóba.

Szigorúan vallási felügyelettel kifogásta­
lan őrt. kóser teljes ellátást kaphat iskolás- 
gyermek, központban. Laxnpel Oradea, @usa 
Voda 11.

Jó levegőjű sétatér! villában gondos fel­
ügyelet mellett teljes ellátást kaphat egy-két 
iSkolásfiu vagy leány. Cim a kiadóban.

Két diáklány magános urinönél teljes ellá­
tást kaphat. Cim a kiadóban.

Fiatalember, perfekt román, magyar, né­
met, gép- és gyorsíró azonnali elhelyezkedést 
keres. „Szerényigényü“ jeligéire a kiadóba.

Huszonhároméves fiatalember, ki felsőbb 
iskolával rendelkezik, keresi kimondott uri- 
nő ismeretségét. „Házasság nincs kizárva" 
jeligére leveleket a kiadó továbbit.

Ügynökség vállal bucurestá inkasszókat, 
mindenféle megbízásokat, elintézéseket és 
képviseleteket. Mihail Lang Bucuresti, Str. 
Scárlátescu 53.

Angol-német-román gyors- és gépirónő al­
kalmazást keres. Érdeklődéséket a kiadóhi­
vatalba „A“ jeligére kér.

Konyhabútorok divatos színekben, a legdi­
vatosabb kivitelben olcsó árban kaphatók 
asztalosmtihelyben, Str. Gh. Bari^iu 10.

AZ URANIA MOZOG MŰSORA:
Premier! Gyilkosság történt. Rendkívül iz­

galmas bűnügyi film. Főszereplők: Ed­
ward G. Robinson és Jane Bryan, A hin 
előtt: Világhiradó.

A THALIA MOZOG MŰSORA:
Vasárnap utoljára! Közkívánatra! 3, 6 és 9 

órakor. Kettős műsor: I. A házasság Üt- 
lkai. Szekszuális film. Csak felnőtteknek. 
II. Dora Nelson, francia vígjáték Elvira 
Fopeseuval.

Hétfő, kedd, szerda: Romeo és Julia- Fös& 
Noirna Shearer, Leslie Howard. Journal

Zongora, alig használt, rövid keresztZhuros 
Igen olcsón eladó. Szigeti, Str. Iorga 2. Má­
sodik kapu L 10.

Baia-nöreleknek figyelmébe! Tisztelettel 
közlöm, hogy a legmodernebb párnázott bú­
tor művészi kiállítását, valamint lakberende­
zéseket tervrajz szerint eszközlök. Tape$i- 
ria Füüöp, Decebal 1. ;

Szappanfőző-mester berendezéssel pénzes­
társat keres Biener, Str. Tralan 13.

Esküvők, eljegyzések, barmicvemok, szidtk 
rendezését vállaljuk itt háznál. Házhoz to 
megyek, vidékre is. Jó őrt. kóser házik o*zr 
kihordásra is. Adlemé, St-n. Gém Geresou 7

hirdetés az üzlet lelke: ___
HIRDESSEN AZ UJ KELETBEN

AZ EDISON MOZOG MŰSORA:
Mától: I. Rejtelmek háza. Nagy kéműim 

francia forradalomból, n. Vérrel ita 
határ. Főszerepben John Wayne, a 
boy király. 3H. Mária királynő öíel**” 
temetése. IV—V. Uj híradó és Mw
Maus.

Hétfő, kedd, szerda: .
Szenzációs műsor: I. Nizzai ibolyák. * 

Erna Sack, a világhírű- bécsi éneke® • 
n. Az ördögsziget menekültjei. A le»‘ 
nagyobb egzotikus film. Hl. Uj hira 
és Micky Malis.

A C APITOL MOZOG MŰSORA i
Premier! Jazz parádé. Főszereplők:

Powell és Fred Waring. Műsor eW - 
Világhiradó.

A MUNKÁS MOZOG MŰSORA:
3, 6 és 9 órakor: I. Párizsi éjszakák. 

dalmi dráma. Fősz.: Fernand Gra- 
II. A táncoló angyal. Az évao ie» gr 
satib filmje. Fősz.: Sonja Hennie.
Híradó. »* -? tó ®

Szombaton, súg. 20-án két előadás 
órakor. Este 9-től nincs előadás.

Vál.
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kötelezettségre 
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Ezzel a törv 
Írottaknak a jo 
bírói utón valói 
külön még fogll 
téves és elhibá 
revíziós törvén 
ezeket a törvén; 
rögtön reá a te 
Mondja, hogy 
hand stergerea 
Va Putea face 
2üe de la com. 
különbség abb 
töröltetett-e va 
2-ík pontja sze 
aitaian nem te' 
^ert a letett i 
|°ek avégett, b 
tsf°a való beír 
2ornbös tehát, 
tolért történt, 
aüva van egy
k»ntestáció.
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Rengeteg levelet kaptam vidékről,* kol­
légáktól és más érdekeltektől, amelyek­
ben választ kémek a feltett kérdéseikre. 
„Kék legyen egy hely — Írja egyik sigeti 
kollégám —, ahol feltalálhatok mindazok 
a bírói határozatok, amelyeket mi is fel­
használhatunk.“

Igazat adok a kollégának, kellene len­
nie egv helynek, ahol az összes bírói vég­
zések. de különösen azok lettek volna ösz- 
szegvüjtve, amelyek részben elvi jelentő­
ségnek. részben pedig, amelyek a revíziós 
törvény helytelen magyarázatát tartal- 

De mert ilyen helyünk nincsen, 
az itt alább közölt kérdések és fe­

leletek csak az én egyéni véleményemet 
fejezik ki, -— mégha azokat a már hozott 
bírói döntésekre alapítottam is.

Az alábbi jogi fejtegetések nem a lai­
kus érdekelteknek vannak szánva, hanem 
csak jogászoknak, mert sok szakkifeje­
zést kell használjak, amit más nyelven 
nem lehet oly módon visszaadni, hogy 
fedje a kérdéses jogi fogalmat.

De igyekezni fogok sorrendet tarta­
ni a válaszokban, jóllehet az összes hoz­
zám intézett levelekre külön is válaszol-

1. Ha az állampolgári listába felvett 
egyén egyáltalán nem adott be igazoló j 
kérést, minélfogva az illetékes bíróság tö- ! 
rolni rendelte a listából, — lehet-e a kon- j 
tesraciós eljárás rendjén igazolni a szűk- ] 
séges iratokkal azt, hogy jogszerűen lett 
2 listába bevezetve a lista összeállítása­
kor?

Ez a kérdés eddig pro és contra szel­
lemben nyert megoldást.

Ugyanis a revíziós törvény 7. paragra­
fusának 2-ik bekezdése kimondja, ha a ké­
relmező nem tette le az iratokat a meg­
adott határidő lejártáig vagy a biróilag
engedélyezett időben, __ úgy tekintetik,
mint aki elismerte, hogy már az össze­
íráskor sem tett eleget azon feltételeknek, 
amelyek az állampolgárság elnyerését 
szabályozták.

Tehát ez egy kifejezett elismerés vol­
na, hogy a listába felvett egyén jogtala­
nul került be. Ez tehát kihat az egész 
eljárásra annál is inkább, mert a 6. para­
grafus első bekezdése kötelezi a listába, 
felvett egyént,, vagy ennek jogán az állam 
polgárságot igénylő leszármazó! arra, 
hogy az igazoló iratait mutassa be.

Ezt a kötelezettséget még erősebben fe­
jéri ki a Regulament 21. paragrafusa: 
„toti cei trecuti vor trebui sä depuná...“ 
ős ha az illető nem tett eleget ennek a 
kötelezettségnek, úgy a Regulament 29. 
Paragrafusa nemcsak az illető törlését 
rendeli el a listából, hanem „inserieren fi- 
kid socotitá a fi fost facutä prin fraudä“, 
Va?yis a bejegyzést csalárdnak minősíti.

Ezzel a törvény lezárja ezeknek a be- 
Irottakuak a jogi helyzetét és elrendeli a 
oirói utón való törlésüket, anélkül, hogy 
külön még foglalkozna velük. De teljesen 
téves és elhibázott interpretálása volna a 
revíziós törvénynek ez az álláspont, hogy 
ezeket a törvény büntetni is akarná. Mert 
rögtön reá a törvény 14. paragrafusa ki­
mondja, hogy „impotriva hotáririi ordo- 
fand stergerea din registru, cél interesat 
Va Pütea face contestatie in termen de 5 
^;e de la comunicare.“ Tehát itt nincsen 
különbség abban a tekintetben, hogy azért 
téröltetett-e valaki, mert a 7. paragrafus 
*"‘k Pontja szerint lett törölve, mivel egy 
*kaian nem tett le iratokat, vagy azért, 
jjjort a letett iratok nem voltak megfele­
lők avégett, hog\r megállapittassék a lis- 
„ yaió beírás jogossága. Teljesen kö- 

té-iabös tehát, hogy a listából való törlés 
*ert történt, — a törlési végzés ellen 

v 'a Van egy jogorvoslati lehetőség, a
*°ntestáció.
SaKK tÖrvény regulamentje még világo- 
r ’ ^lert a 43. paragrafusban ezt a jo- 

Imindenkinek megadja, akit töröltek.

De kitűnik ez különösen a törvény 12. 
paragrafusának a megszövegezéséből, ahol 
már mind a kát eshetőséget számba veszi: 
„Dacá... nu sa depus nici un act, sau da­
ca, din acteie aflate la dosar, s-a consfca- 
tä, cä cél... stb.“ tehát akár azért töröl­
tek, mert egyáltalán nem tettem le irato­
kat, akár azért, hogy bár letettem az ira­
tokat, de azok nem voltak elegendők a 
kérés teljesítésére, «— bíróság törlést 
rendel el és a beirt egyént olyannak te­
kinti, mint aki csalárd utón szerezte meg 
az összeíráskor az állampolgárság elisme­
rését igazoló okmányát.

Ha tehát a 12. paragrafus egy kategó­
riába vette mindazokat, akiket a listából 
törölni kell, úgy nem lehet vitás, hogy ti 
törlés ellen biztosított jogorvoslat minden 
egyénnek nyitva áll és a konstentació 
rendjén pótolni lehet a mulasztást.

Eizt a jogi felfogást erősiti a törvény 
17. paragrafusa és a regulament 51. pa­
ragrafusa. Itt ugyanis minden megszorí­
tás nélkül kötelezi a bírót arra, hogy ha 
a kontestáló igazolja a törvény által kí­
vánt feltételek fenforgását, — úgy a tör­
lést elrendelő végzést hatályon kívül kell 
helyezze és a kérelmező újra való vissza- 
irását kell elrendelni.

Itt sincs különbség téve semmiféle 
irányban, atekintben, hogy ha az illető 
azért töröltetett, mert egyáltalán nem tett 
le iratokat, teljesen egy és ugyanazon el­
bírálás alá esett mindkét fajtájú törölt 
egyén és csak az a jogi következmény ál­
lott be, amelyeket a törvény 12. paragra-

• fusának 2-ik bekezdése említ, hogy: „in 
j chierea judicatoriei este executorie...“ Mi­

vel pedig a listából való törlés nyomban 
maga után von bizonyos jogi megszorí­
tásokat, (nem lehet ügyvéd, orvos, mér­
nök, nem gyakorolhat ipart, kereskedel­
mét, stb.) nyilvánvaló, hogy a törvényhozó 
szankcionálta máz7 a mulasztást, de nem 
zárta le az útját annak, hogy a kontesta- 
eiós eljárás rendjén a fél igazolhassa az 
elmulasztottakat.

A revíziós eljárásban biztosított kon- 
testációs jogorvoslat azt a célt szolgálja, 
hogy a mulasztottakat pótolni lehessen 
annál is inkább, mert sehol megszorítást 
e kérdésben sem a törvény, sem a regula­
ment nem tartalmaz.

— Itt kellene tárgyaljam az ezzel össze 
függő igazolás kérdését is. Mivel a tör­
vény 14. paragrafusnak első bekezdése öt 
napot engedélyez a konstentáció beterjesz 
tésére a közléstől, illetve a primarian 
történt kifüggesztéstől (13. paragrafus) 
számítva, kérdés, lehet-e elkésetten be­
adott kontesztációval igazolni, hogy „prin 
forta majora“ voltak akadályozva a kon- 
tesztációnak a törvényes határidőben való 
előterjesztésére.

Sajnos, hogy ezekben az esetekben a bí­
róság eddig mindig elutasító álláspontot 
foglalt el, — jóllehet a polg. perrendtartás 
451. és köv. paragrafusai kimondják, 
hogy „a mulasztás következményei iga­
zolással orvosolhatók“. A jelen esetben 
annál is inkább kellene az igazolásnak he­
lyet adni, mert a mulasztás súlyos jogi 
hátránnyal jár.

Különösen áll ez azokra, akik egyálta­
lán nem tettek eleget az iratok letételt 
kötelezettségüknek, mert ezeknek nem lé­
vén kézbesítési elmük sem, tehát nem sze­
rezhettek tudomást a törlésről.

A törvény célja revízió és nem jogfosz­
tás volt, tehát az igazolási eljárásnak 
helyt kell adni az általános perrendi sza­
bályok szerint.

(Folytatjuk)

BIZTOSÍTJA 
A RENDSZERES SZÉKLETET /.

Épül az uj zsidókórházi
pavilion

Cluj, augusztus 19. (Az Uj Kelet tud.) 
Gyakran járunk a cluji zsidókórházba. 
Nem betegként, de a kórházban mindig 
akad jó ismerős, akit meg kell látogat­
ni, hol egy újságíró kolléga, hol egy cha- 
luc és ilyen látogatás alkalmából jól esik 
eldiskurálni a kórház orvosaival, akik di­
csekvéssel kevert pan-aszkodással mutat­
tak rá arra a kolosszális betegforgalomra 
amely az egész országból a cluji kórház 
felé áramlik és amelynek a kórház ma 
már helyszűke miatt alig tud eleget ten­
ni. Máramures, Brasov, Timisoara, . sőt 
még Satmar és Bíbor is tekintélyes szám 
ban vannak a betegek között képviselve 
és a kórház orvosai bizonyos pesszimiz­
mussal fogadták a vezetőség ama kijelen­
tését, hogy ennek a helyhiány okozta ka- 
lamitásoknak egy uj pavilion építése által 
véget fognak vetni. Hogyne, ma, amikor 
a zsidóság anyagilag is oly rendkívüli 
megpróbáltatásoknak volt kitéve az állam 
polgárság! eljárás sokféle költségei által 
és amikor igen sok jómódú hittestvérünk 
még ma is visszavonul minden közcélra 
történő adakozástól, rendkívül nagy adag 
optimizmus kell hozzá, hogy a vezetése 
egy uj épület sok millió költségeit és az 
uj épület fentartásával járó újabb állandó 
jellegű nagy kiadásokat magára • merje

vállalni...
Ma ismét dolgunk akadt a kórház tájé­

kán. A kórház egyik bejárata geren­
dáikkal eltorlaszolva, az udvar telve építő­
anyagokkal, munkások serege ásókkal 
vájkálja az anyaföld mélyét, egyszóval a 
tipikus építkezési kép járult szemeink elé, 
annak minden kényszerű zűrzavarával. 
Megtörtént, amit nem sokan hittünk: az 
egy év előtt kiadott váltó óvatolásra ke­
rült, amit a vezetőség maga is csak bá­
tortalanul hirdetett, megvalósult, sikerült 
Összehozni oly összeget, amelynek segít­
ségével az uj nagyszabású pavilion még et­
tél beállta előtt tető alá keiül és a ta­
vasz első napjaiban a belső munkák és 
berendezés is megkezdődnek, hogy az uj 
épület már a jövő tavasz vége felé telje­
síthesse áldásos hivatását.

Informátorunk aktákkal a kezében bi­
zonyította, de az egyes betegekkel folyta­
tott beszélgetéseink mindennél inkább 
meggyőztek arról, hogy a kórház ingyen- 
heteg-létszáma az utolsó tiz hónapon be­
lül igen jelentékeny emelkedést mutat fel 
és pedig főképp vidékről. Meglepő ezzel 
szemben, hogy bizonyos racionalizálási in­
tézkedések és komoly takarékosság által a 
kiadások aránylag csökkentek, a kórházat 
terhelő adósságok szintén és igy jogos a

Az oradeaí SZILÁGYI-féle
orth. kóser zsidó iíuinternátus
felvesz az 1938—39. tanévre bentlakó és bejáró növendékeket. Az internátus­
bán a tanulók okleveles tanárok gondos vezetése mellett teljes testi és lelki 
fejlődése biztosítva van.

Az Inlézef leazealői Dr. SZHÄS. zsidó lice« ml 
leazealé és DADO PÁL kereskedelmi líceumi tanár

Érdeklődők Oradea. Str. Delavr ancea 17-hez forduljanak

I vezetőségnek a feltevése, hogy az uj pavil 
I Ion a kórház üzemének racionalizálását 
I csak elősegíti, amellett az 50 uj ágy —. 
i1 legalább egyelőre — a helyhiányon is se- 
; git, ami úgy a betegek, mint az orvosok 
i szempontjából is egyformán fontos. Meg- 
l tudtuk, hogy az uj pavilion a kórterme- 
| ken kívül helyet fog nyújtani egy uj és 
j minden szükséges feladat megoldására 
I képesített, mindennel felszerelt laborató- 
; riumnak is. Lesz előadóterem, tudományos 
í előadások számára, tanulóhelyiségek me- 
] árkusoknak, szobák gyűjteménynek, orvosi 
| könyvtárnak, benlakó alorvosoknak, stb. 
j és egy külcSpt traktus épül a zsidó ápoló- 
| női tanfolyamnak, amelyre most folynak 

a jelentkezések. Ezek oly kielégítők a kva 
litáslban, mint kvantitásban, hogy a tan­
folyam vezetőségének módjában fog álla- 
ni a jelentkezők közül a legjobb anyagot 
kiválasztani.

Öt millió lejnél inkább több, mint keve­
sebb kell az építésre, mert tapasztalat sze 
rint még a legnagyobb óvatosság mellett 
sem kerülhetők el bizonyos túllépések,- 
különösen egy olyan kórháznál, ahol min­
denben a legmodernebb vívmányokat kell 
alkalmazni. A fedezet ?! Hát bizony még 
a fele sem igen áll rendelkezésre, jóllehet 
egyesek igazán gyönyörű mértékű áldozat 
készségt tanúsítottak és pedig nem csak 
városunkból, hanem pld. Aradról, sőt 
még Szatmárról is jött egy betegtől, Ká­
bán Kálmántól egy összeg, Prágából és 
Maribor (Jugoszlávia), Manchesterből stb. 
is és építkezési anyagokat it többfelől 
kapott a kórház. A nevek nem fontosak, 
adakozók nagyrésze nem is kívánja a 
nyilvánosságot, sokkal fontosabb az, hogy 
kik követik ezután a példájukat és az ed­
digiek alapján merjük hinni, hogy a tető 
alá kerülő épületet nem hagyja majd üre­
sen Izrael zsidóságának a felébredt lelki- 
ismerete...

Az építkezést Mikes Alfréd építészmér­
nök és Öibaum és Strasser építészmérnök 
tervei alapján nyilvános pályázat után 
Öibaum és Strasser cég végzi, amely az 
első kórházépületet is építette és váro­
sunkban most is több nagyobb építkezést 
eszközöl. Zajos ünnepséget a vezetőség 
ezúttal nem akar, de pár hét múlva csen­
des alapkőletételi ünnepséget tart, hogy 
legalább azoknak a neveit átadja az alap­
kőben az utókor számára, akik a mai ne­
héz időkben munkálkodni, vagy adomá­
nyozni mertek, akartak egy egy zsidó em­
berbaráti intézmény érdekében. (m. g.)

V
- .--r— -*>•» -

— Hány zsidó él Itáliában? Turinból jelen­
tik: A Stampa az olasz zsidók számát 60
ezerre ihecsüli. Az 1931-es népszámlálás al­
kalmából 47.825 egyén vallotta zsidónak ma­
gát. Ehhez kell számítani azt a 12.000 egyént, 
aki zsidó származását nem vallotta be. Az 
olasz zsidók legnagyobb része Rómában, Tu­
rulban és Milánóban él. Erős zsidó kolóniáit 
élnek Velencében, Livomóban, Florenzben és 
más városokban. Kilencvenkét százaléka az 
olasz zsidóknak az iparban és kereskedelem- 

\ ben és a szabadpályákon van elhelyezkedve,
I mig 8 százalék a mezőgazdaságban.
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UtevzeU a i/atsói qMá Uömí
tű. Háromszázötvenezer zsidó elzárt világa.

®\?rs0 aus 20 A Nalewki nevű széles. veszteséget jelentene így hát itt is. ott is
Varsó, aug. 2U. a hettót felnyílnak a redőnyök. Be-, vagy kisurranhatalmas sugarút vagja el a vaioO^ gneuvuv j

a város többi részétől. De a Nalewki kine- 
zése európai, mint minden nagyvárosi uccáe. 
Aki az igazi glhettót akarja látni, annak el 
kell találni, melyik kapubejáraton lépjen at, 
hogy bejusson a varsói zsidó proletariátus 
zsúfolt lakásainak helyet adó egyik 2—300 
méteres, egybekapcsolódó udvarsorba, mely 
a Nalewki és az „ulica Zamenhofa'1 (Zamen- 
hof az eszperantó feltalálója) közi. átjárást 
biztosit. Egy-egy ilyen udvar rengeteg dísz­
telen, négy-ötemeletes bárházsorában 600— 
1000 „lakás“ van. A lépcsői el jár átok mellett 
nevekkel zsúfolt lakójelző-tábla, kis négy­
zetméteres irodák, ügynökségek, boltok, mű­
helyek cégtáblája hirdeti a lakók foglalko­
zását. Az udvaron mozogni sem lehet az 
össze -vissza dobál t szemét, felborított tal.gák 
között. Maszatos gyermekek tömege köze­
pette a megrongyosodott betonra kirakott 
kosarakban, taligákon kiteregetve, vagy csu­
pán nyakbaakasz-tott zsákból virágzik az 
..üzlet“. 600 imahaz

A hozzáértőik szerint a varsói 350 ezernyi 
zsidóságnak 600 zsinagógája és Lmaháza van. 
Leszámítva a „Lesznó“-n álló hataimas, epi- 
tészetiieg is tökéletes zsinagógát, — mely 
mellett a judeisztikus könyvtár épülete áll
_ alig van szemmel látható nyoma a többi
templomnak, melyek jól elrejtve egy -eg> * 
igen hosszú udvar sötét zugában bújnak j 
meg. Csak véletlenül bukkanhat rájuk a fel- j 
derítő utón járó idegen, ha az imádkozás j 
moraja a melegben nyitva hagyott ablako­
kon kiszűrődik. Napokkal az ünnepek előtt j 
Varsóban a megszokott zsidó ügynökök jó i 
üzletet csinálnak a különböző kiállítású ol- , 
esőbb-drágább imakönyvek árusításával.

Kontrasztokban sincs azonban hiány a var­
sói zsidó negyedben. Füstös, piszkos bérhá­
zak közt az egyik szűk uccán az ut közepé­
re plántált, vaskerítéssel körülvett kereszt 
áll. rajta márványtábla, mely a keresztet 
állító püspök nevét örökíti meg. Missziós ház 
van az uccában, közvetlenül a kereszt szom­
szédságában — magyarázza az uccán posz- 
toló rendőr. —- Amerikaiak alapították a 
zsidóság megtérítésére, az uj -hívőknek pénz­
jutalmat tűztek ki. Ennek a következménye 
volt aztán, hogy az egyik cionista szervezet 
tagjai hirtelen tömegestől kezdtek „megtér­
ni“. Felvették a prémiumot és ázután — ki­
vándoroltak Palesztinába.

Vasárnapi hangulat
Vasárnap is élénk az élet a zsadónegyed- 

ben, hol szombaton vannak zárva az üzletek. 
A lengyel törvényeik szerint ugyan vasárnap 
is zárva kellene lenniök, de ez súlyos üzleti

egy-egy vevő, imiután jól körülnézett, nem 
jár-e rendőr a közelben. Az élelmiszerüzletek 
vagy pékségek bejáratától néhány lépésre 
ott tanyázik a cég egyik alkalmazottja, 
hogy a jólismert vevőknek a kapu alatt szál­
lítsa ki az árut. Egész nyíltan űzik játékai­
kat a gyümölcsárusok. Taligára rakott áru­
ikkal megállnak az ucca sarkon, gyorsan for­
galmaznak néhány zlotyt és ha a rendőr fel­
tűnik, futólépésben, mennydörgésszerű ro­
bajt kelve rohannak tovább a másik utcasa­
rokig. A rendőr tehetetlen, mert az uccán 
hullámzó tömeg rendszerint véletlenül akkor * 
csoportosul valamiről tárgyalva az őrszem 
útjában, mikor annak szabad útra volna 
szüksége.

A vasárnapi üzlet azonban legjobban a 
zsúfolt, sötét udivartömkelegben virágzik. 
Zsivaj, kiáltozás, fülsértő lárma fogadja itt 
a kiváncsit, aki értesülhet arról, hogy a leg­
modernebb gallérgomlbck olcsóságának titka 
az, hogy a gyáros megörült és „eldobálja“ 
árucikkeit. A nyakkendőárus szerint valódi 
selyemáruját egyenesen Japántól csempész­
ték. A szövetek viszont Lodzban adót nem 
fizető, eHenörzetlen gyárakban készültek.

V al élénkebb. A csarnokok ás terek környá- 
I kén ezer egymás mellé zsúfolódó apró üzle- 
j tek'ben cipészek, szabók, de főleg őcskások 
j tömege kínálja áruját. Itt minden megvehe- 
[ tó, minden eladható. A használati tárgyak 
j fantasztikus össze-vissza ságában azonban 

csupán tömegáru, ócskaság van. A cipőkön 
hányatett életüket eláruló, foltok, kopott 
könyökű, rojtos szám öltönyök cserélnek itt 
gazdát. Ha az idegen próbál odaállni egy 
ilyen üzlet mellé, a boltos első dolga meg­
tapogatni és megdicsérni az anyagot, mely­
ből a ruhája készült, szemügyre venni a ci­
pőjét és mindjárt árat is kínál érte.

Az árucsamok mellett hires teakorcsma 
bújik me-g. Valamikor, még az orosz időkben 
a város előkelő társadalma is megfordult ott 
a speciális zsidógyártásu, 70 fokos szilvapá­
linka és a „fiaki“ (rántott pacal) kedvéért, 
De már néhány éve leáldozott a divatja az 
ide járásnak. Külünösen a hadsereg nem néz­
te jó szemmel, ha tisztjei ezt a negyedet fel­
keresték.

A hétköznapi forgalom még ennél is sok- j van.

A ghettó azonban létezését uccasorain kí­
vül is érezteti. A közeli mozgószinházak két­
nyelvű plakátokon hirdetik a műsort. A szö­
veg az egyik oldalon héber betűikkel sorolja 
fel a szereplőket. Az egyik plakáton 
Gaál Franciska „Kisanya“ circü filmjét hir­
detik, a másiik piaikát a legújabb zsidó gyár­
tású filmet harangozza be. A címe: „Der 
Puriimspyler“, zenéjét szerezte Nicol aj 
Brdoszki. A film jiddis nyelven beszél, de 
udvariasságból a képek alján lengyel felirat

mindig nern láttam a földet. Ekkor vá­
ratlanul bekerültem egy egészen ritka le­
vegőrétegbe. Zuhanásom gyorsasága 
amint a rajtam lévő készülék mutatta
hirtelen 310 kilométerre növekedett. _
Nyolc pillanatig tartott ez az őrük roha­
nás, majd ismét rendes levegőréteg kö­
vetkezett és zuhanásom újra „visszaesett“ 
óráimként 240 kilométerre. Körülbelül 1500 
méteres magasságban lehettem, amikor 
észrevettem a földet. Hatalmas hamu ás 
gőztömegnek láttam. Elhatároztam hory 
ejtőernyőmet csak a legvégső pillanatban 
nyitom ki. Ez sikerült is és

225 méternyire a földtől rántottam 
meg a fogantyút.

Az ejtőernyő engedelmeskedett, hatalma­
san szétterült a levedben és amikor föl­
det értem, az volt a benyomásom, hogy 
hatalmas darab vajban vagyok. Zuhaná­
som pontosan három percig tartott, örü­
lök, hogy példa nélkül álló kísérletem si­
kerrel járt és ha hazámnak szüksége lesz 
rám, gondolkodás nélkül fogom kötelessé­
gemet teljesíteni.“

A halálos szerencsétlenség után - Willi­
ams James már alig tudja betartani Ígé­
retét...

B. E. !

James Williams az ejlőernyőugrás 
lialálrazuzóJoti világbajnoka leiria, 

mii érzeti a levegőben
OráaLini 310 kilométeres sebeséggel zuhant 10.000 méter

magasságból a löld leié
Párizs, augusztus 20. Három nappal

Eladók:
TARTÁiNYOK: 5—3000 m» űrtartalomig 
ÖNTÖTTVAS-CSÖVEK: 7“' átmérővel,
karmantyúval
GÁZCSÖVEIK: 5“-ig, csősze relvények,

szelepek, csapatok, tolattyuk, 5“ méterig
DIESELMOTOR: 200 HP.
GENERÁTOR, HÁROMFÁZISÚ: 100 K.

V. A. 220 V. 550 P,, 80 K. V. A, 550 V, 
42—50 P.
SZIVATTYÚK: gőzszivattyuk, traasmisz- 
sziós szivattyú, turborszivattyuk. 

GŐZKAZÁNOK:
T is ebbe inkazánok 250—260 m-’( 30—40
m2 túlhevítővel.

GŐZGÉPEIK: 160—180, 20. 16. 3 HP. 
VASGERENDÁK: I. U. szögvasak, kü­
lönböző profillal és hosszban 
VASLEMEZEIK: 4—12 mm. vastagságban 

és különféle méretekben.
BORDÁS LEMEZEIK:

; LÉGKOMPRESSZOROK: gőzzel való di­
rekt és transzmisszióval való meghaj­
tásra

AMMONIÁKKOMPRESStOR-OK 250— 
300.000 és 60—70.000 caloria óránkénti 

teljesítménnyel
SZŰRŐ-PRÉSEK: különböző nagyságban, 
hidraulikus és kézi elzárással 

RECTIFICA.TIOS BEREINDEZÉS: Heck- 
m ann-colonn eval.

ÓLAJRÁFETNÁCIŐ: teljes berendezés 
HORDÓGYÁR: Teljes berendezés, 100—

300 literes fahordók gyártására. Telje­
sítménye 200 drb. hordó 8 órai munka­
idő mellett. A gépek külön is eladók. 

HÍDMÉRLEG: iparvágány részére, 35
tonnás, Stihember si sterna, jelző készü­
lékkel.

Érdeklődők közelebbi adatokért

Fanto S.B.R. de Petrol
ORSOVA (jud. Severin) vagy TTL.EAGD 

iud. Bíbor) céghez forduljanak.

ezelőtt bejárta, a világsajtót a hir, hogy 
James Wiliams az ejtőernyőugrás világ- 
rekordere az aulnieri. repülőtéren rende­
zett repülőünnepségen szerencsétlenül 
járt. James Williams 9.000 méter magas­
ságban kiugrott a repülőgépből, ejtőer­
nyője azonban, felmondta a szolgálatot és 
•a világrekordért borzalmasan összeron­
csolt testtel szedték fel a fölről. Érde­
kes, hogy a tragikus esemény előtt egy 
nappal az egyik nagy hírszolgálati ügy­
nökség a lapokhoz cikket juttatott el, 
amely arról számol be, mit érez az, aki 
11.000 méteres magasságbői ejtőernyővel 
leugrik. Különös véletlen, hogy ezt a cik­
ket, maga a szörnyű halált halt James 

I Williams irta.
Egyszerűen, érthetően mondja el, mit 

I érzett akkor, amikor első ízben ugrott ki 
j a repülőgépből a tizenegyezer méteres 
j magasságban. Mostani halálugrása alikal- 
! mával, valószínűleg ugyanazok az érzések 
I uralták, mint amikor először lépett ki a 
i semmibe... James Williams ezeket Írja: 
j — Mielőtt ejtőernyős ugrásaimat meg- 
' kezdhettem volna, kilenc hónapon keresz­

tül naponta gyakorlatoznom kellett a 
Ohartresi aerodinamikus laboratóriumban, 
amelyet a n&gyvezérkar szereltetett fel a 
legmodernebb technikai berendezéssel. Itt 
képezik ki a pilótákat, megfigyelőket és a 
„légi gyalogságot“, ahogy mostanában az 
ejtőernyővel leereszkedő katonákat neve­
zik. Háromnegyed esztendőn keresztül 
gyakorlatom abból állt, hogy helyet fog­
laltam abban, a különleges helyiségben, 
amelyben villanypumpák és ventillátorok 
segítségével olyan levegőrétegeket terem­
tenek, amilyenekkel esés közben találko­
zik az, aki többezer méteres magasságiból 
eltőemyővel leugrik.

—Amint beléptem az úgynevezett 
pneumatikus cellába, a megfigyelésemet 
végző orvosok szabályozni kezdték a ké­
szülékeket, 'amelyeknek segítségével a kü­
lönböző ritkaságu levegőréteget előlehe­
tett állítani.

Először rendszerint 10.000 méteres 
magasságba „emelkedtem“, 

vagyis a cellában olyan levegő vett körül, 
amely ebben a magasságban található. 
Természetesen el voltam látva azzal a ru­
házattal és azokkal a műszerekkel, ame­
lyeket a tényleges leugrás alkalmával ma­
gán hord az, aki ejtőernyővel ugrik. Ez a 
ruházat elsősorban különleges bőrruhából 
és fémből készült sisakból áll. A bőrruha 

( alatt villamosinget viseltem. Maga a bőr- 
« ruha több villamos elemmel volt felszerel­

ve, ezek állandóan meleget fejlesztettek. 
Végül felvoltam még szerelve magasság 
és gyorsaságmérő és egyéb hasonló készü­
lékekkel. Mesterséges utón számtalanszor 
„felemelkedtem“ 10—12 ezer méternyi 
magasságba, amíg elkövetkezett a nagy 
nap, hogy ténylegesen is megkíséreltem 
az ejtőernyővel való leugrást. Első ugrá­
som 6150 méternyi magasságból történt. 
Ejtőernyőmet azonban csak 400 méter­
nyire a föld színétől nyitottam ki, ami- 
ko rmár 80 másodpercet zuhantam. Máso­
dik alkalommal már 8.400 méterre a föld­
től léptem ki a repülőgépből és csak 141 
másodpercnyi zuhanás után rántottam 
meg az ejtőernyő fogantyúját.

__ Eljött számomra a nagy élmény
is, amikor megdöntöttem az addigi eltő- 
ernyőugrási világrekordot és 11.500 méter 
nyi magasságból kerültem ejtőernyő se­
gítségével a földre. A felszállásnál egyre 
jobban ontotta a meleget az a sor elem, 
amely ruhám alatt volt. Ezt a magas hő­
mérsékletet azonban szívesen elviseltem, 
mer arra gondoltam, hogy az orosz Evdo- 
kiimoff, aki hasonló rekord javítási kísér­
letet végzett, csak azért járt szerencsét­
lenül, mert kellő melegség hiányában zu­
hanás közben — már az első három-négy 
pillanatban ■— lefagytak a kezei és nem 
tudta megrántani az ejtőernyő foggan- 
tyuját.

__ Áruig feljutottam a 11.500 méteres
magasságiba, őszintén megvallom, kissé 
aggódtam. Végül, amikor láttam, hogy a 
gép a kívánt magasságban jár, intettem 
a pilótának és kiugrottam a gépmadár­
ból. Érdekes, hogy abban a pillanatban, 
amint kiléptem a semmibe, megszűnt a 
szorongó érzésem. Kitünően éreztem ma­
gam. Kábító gyorsasággal zuhantam le­
felé. Rápillantottam a gyorsaságmérőre: 
240 kilométer óránként. Ami testtartáso­
mat illeti, függőlegesen zuhantam, talán 
kissé jobboldalra dőlve. Közben éreztem, 
hogy lassan megfordulok saját magam 
körül. Egy ilyen teljes fordulat három- 
négy másodpercig tartott. Különös, de a 
forgás ellenére a gyomrom nem fordult 
fel, amint az gyors esésnél be szokott kö­
vetkezni. Fájdalmat sem éreztem. Tüdőim 
— hála az oxigéntömlőfcnek — kitünően 
működött. Eset közben, a közel 12 ezer 
méteres távon, 500 liter oxigént fogyasz­
tottam el. Meg kell még említenem az igaz 
ság kedvéért, hogy a lábaimban enyhe 
nyomást éreztem, ezt azonban valószínű­
leg az ott felgyümJjett vér okozta.

___ a másodpercek lassan teltek és még

4 „Dacia"-val a nagy­
világba

Tervezett tengeri utam első benyomá­
sait és előzetes örömeit mái’ a Constantái 
kikötőben élveztem. Nemcsak a végtelen 
tenger elbűvölő szépsége, hanem a ki- és 
befutó gőzösök látására elragadta szive­
met a vándorlási vágy, amely mindannyi- 
unknál még az ifjúkorból szokott fennma­
radni. Mint a haza hű fia, azonban vég­
telenül elszomorított az a megállapítás, 
hogy a külföldi hajók a szép belföldi ha­
jóinknál jobban látogatottak. Mindezek 
dacára én természetesen megmaradtam 
eredeti elhatározásomnál és utamat a S 
M. R. „Dacia“ nevű hajóján tettem meg 

A behajózás, a figyelmes bánásmód a j 
csomagok átvételénél és a kajüt kiutalá­
sánál, a személyzet tapintatos udvarias­
sága, kezdve a parancsnoktól az utolsó 
tengerészig, a legjobb reményekkel ke­
csegtettek.

A barátságos „Dacia“ azonnal meghó­
dította utasai 'szivét. Tisztasága, válasz:la­
kossága és kényelme által, a legendát a 
tengeri utak fáradalmairól, mái’ eleve 
rombadöntötte és mindjárt úgy éreztük 
magunkat, mintha egy úszó szanatórium­
ban 'lennénk.^É.z elsőrendű kiszolgálás és 
ellátás, valamint a világos, tiszta kajütök 
a hajó minden osztályán, könyvtár, zene­
terem és a gyönyörűen parkettázott ebed- 
lő az ut kényelmeihez jelentősen hozzájá­
rult. A valódi vig élet azonban a fedélze­
ten folyt, ahol a párocskák vidám zen? 
mellett szürkületig táncoltak, mig lent a 
tenger fenségesen susogott és örök hul­
lámverésével adta hozzá a taktusL Az 
egész hajó egyetlen nagy családot képe­
zett. Úgy éreztük magunkat, mintha a 
legfényüzöttebben berendezett ócéánguzös 
egyikén lennénk, nem pedig egy szerény 
Levante hajó fedélzetén.

Az átkelés alatt az utasok mindannyi­
an a legjobb hangulatban voltak, nem tó 
csoda, hisz a hajó kifogástalan konsau 
dójánál fogva, nem csupán gyorsan, ha­
nem a legnyugodtabban haladt célja ?L' 
és ez a eél nekünk utasoknak 
gyönyört szerzett. A hajó kikötöd A® ’ 
Beyrut, Haifa és Alexandriában, mm - 
nütt le és felszálltak utasok, hason o ö 
pen áru le és felrakodásokat eszkozo u ^ 
ami alkalmat nyújtott nekünk,^hogj nie» 
csodálhassuk a levantei kikötőket, ya 
minta Kelet varázsait. Itt is ki; 
emelnem a hajóhatóságok előzéken} se. - 
nekik köszönhettük, hogy vízum . J - 
más illetékek lefizetése nélkül tova 
dulásig partra szállottunk. A szeretem 
méltó intendáns a leszállási engedel 
szén kiállítva küldte be nekünk a kaj - 
be. . ^

Az előbb mondottakból érthető, 
ezen utazás, tekintettel a S. M- _ ■ ^
nyújtott előnyökre, minden ^
felejthetetlenül emlékezetéb vésodou. _ 
den jó hazafi szív hangosabban 
ha a romáin tengerészet csodás sze' 
sét megismeri, amely bátran szem 
hat bármily konkurenciává:.
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hónap alaii eléviilmelí a kéiéye 
fel nem veti hényszeregyezségi 

kvóták és leloszioti csód- 
köveielések.

4 jövőre nézve az elévülési idő teljes két év
* Hivatalos Lap l«6-ik számában rende­

lettörvény jelent meg, amely a következő 
mtézkedéseket tartalmazza:
mA csMvagyon felszámolásából ^rmazó 
követelések, amelyeket a bíróság a 
^delke^ésére bocsájtott, az igazságügynu- 
* itF7í^:um utasítására és az állam javára 
Vit éven belül elévülnek, ha ezen idő alatt a 
hitelező felvételükért nem jelentkezett.

Ez a két éves idő azon naptól számítta­
tó ,mikor a csödvagyon likvidálásának be- 
ZLte után a csődszindikátus, vagy az üle- 
;Xes törvényszék kifüggesztette a végleges 
főtéri táblázatot. A táblázat kifüggesz­
tése a delegált biró által felvett jegyzőkönyv 
viséretében történik.

in-vancsak két év alatt évülnek el a fel 
nem zeti kényszeregyeségi kvótarészletek is. 
Azonos elévülési idő vonatkozik azon össze­
gekre, amelyek a kényszeregyezségikérégek
° fedezetéreben
letett ossnegwKuvi a "
zetése után fennmaradtak. Ha ezekért a dif­
ferenciákért a kényaaeregyezdéget kért ke­
reskedő két éven belül nem jelentkezik, az 
összes az állampénztár javára elévül.

Az#elévülési időt ez utóbbi eseteikben attól 
a naptól számítják, amikor a törvényszék 
értesítette a kényszeregyezségnél érdekeit 
hitelező* illetve az adós céget arról, hogy a 
vonatkozó " szeg rendelkezésükre áll. Az el­
évülési idő bizonyításánál a törvényszék ik- 
taíbókönyvének adatai szolgálnak alapul.

Abban az esetben, ha a hitelező, ’-agy az 
adós lakhelye ismeretien, az értesítést, a 
törvényszéknél történt kifüggesztés utján 
eszközük. Ezt az eljártat jegyzőkönyvbe keU 
▼enrj, amelyet a törvényszéki jegyző ir alá.

Azoknak a csődbő' származó kvótáknak a 
■»«'vételére, amelyek jelen törvény életbelép­
tetése napján már két éve kiutalva feksze­
nek, a törvény két hónapi időt engedélyez. 
Ez a határidő a jelen törvény életbelépteté­
sének időpontjától, illetve azon naptól szá-

mittatik, amikor a csödszindikátus, vagy az 
illetékes törvényszék ajtajára 
ték a késedelemben lévő hitelezők kollektív JvjUteü ételük felvehető kvtotréssletek

”%£££?•* hümpi határidőt engedő- 
lyez a törvény azoknak a kényszeregyez 
séei kvótáknak a felvételére is, amelyekért 
^hitelező a törvény életbeléptetését meg­
előző két éven belül nem 
két hónapi határidő azon naptól ^ittatik 
amikor a törvényszék hivatalosan értesi

Ugyancsak két hónap az elévülési ideje 
azon követeléseknek, amelyek a kény^er- 
egyezséget kérő fél által letétbe helyezett éa 
a féhSüt költségek fedezésére szolgád 
összegből fennmaradtak. Erre nézve a tör­
vényszék szintén hivatalosan fogja értesíteni 
az illető feleket.

Amerika Hajóstársaság S. A.

Rendszeres ütés- és teherszállítás
ESZAK-AMERIKAI!A és KANADAIBA 
az uj modem „RATORY“ és 
KI“ motoros hajókkal Bucurestlből 
ŐTBjvYTWK-be, vagy HALIFAX-ba, be­

leértve a c&snH 'itazást gyorsvonaton, ví­
zumokat, szállodát, tiltást a kikötőkben 

18.000 lejtől rertdá
DS5L-AMDS2UKA Rio de Janeiro, aBaucus, 
Montevideo, Buenos Aires a kényelmes 
,KOSCIUSKO" és ,,PULASKI" gőzösök­

kel kedvező árak mellett. 
PALESTENA ez s/s „POLONIA1 óceán- 
járóval, turistaosztály 4.400 tejtől felfe-é- 
GDYNIA AMERIKA MNH DE WNAVI- 
GATIE S. A. Bacnrosti, S*r. Poincaré 89. 

Telefon 4-22-31.

ugyan tusi «u.
amit az élőbb ismertettünk. _ „

Az igy befolyt öszegekből az igazságügy- 
JSsáL* kífön alapot létesít, T.Iy bttl te­

gezni fogjáh r. kiadásokat moo «<>»**”• 
amidőn a csődeljárás során a költségek 
meghaladják az aktívákat.

Ugyancsak két év alatt elévülnek aaok a. 
5 ezer lejnél kisebb összegű követelések, 
amelyek a gondnokok (curator!), vagy gya­
mok (tutori) részéről a büőságoknálletétbe 
helyeztettek, amennyiben két even belül íel 
nem vették, vagy fel nem veszik őket.

A törvény indokolásképpen az igazságügy 
minisztérium részletes
arra hogy az egyes törvényszékeknél ezrek 

és fel nem vett kényszer­
egyezségi és csőd-kvóták feküsznek, melyek 
nyilvántartása megnehezíti a bíróságok mű­
ködését. Egyedül az ilfovi törvényszék üy 
fél nem vett követelések tómén az 19b8— 
1030-as évekből 994 tételt tart nyilván, ame- 
iyek összege másfélmillió lejre rag.

leges veszteségéért és költségekért a vevőt 
tefzi felelőssé. A gyár az árut üzemi szék­
helyén el is árverezhette és az árverésre vo- SJw-MW" alapján az MOn» 
ciáért a tóuji járásbíróság előtt 
a helyi céget. A perben az a ̂ es az^ vé 
dekezett, hogy azon a napon, anuk 
iegvzőkönyv szerint az árveres megtörte^ a S jt sárcipök még a vámrakti^n 
hevertek. Erre a felperes azzal viaszolt, 
hogy ő ugyanolyan minőségű, mennyiségű 
szSu árut árverezhetett el, amilyent a cluJ 
vevőnek számított és mivel azonos ámról van 
szó a kát árutétel helyettesíthető. A eh* 
b’róság a felperes keresetét eitóatótva- ki- 
mondotta, hogy az áru nem helyettesíthető.

[Ismét napirendre kerül 
a* kSsantanl-államok vóra- 

szövetségének kérdése

Vasárnap, augusí-tns 21.
Bucuresti. 7.30: Ritmikus torna, ráxhóiúr- 

adó reggeli hangverseny, háztartás:, orvos SÜÍT 13.151 Hírei'. 13.25: A Prédái 
zenekar hangversenyének k vzvevité^ mely
nek szünetében kb. 14.15: Hírek, 15-10: Vi­
dám óra. 15.30: Mezőgazdáknak szán előadás. 
19: Időszaki anyag. 19.17: Hanglemezek. 
19.58: Sporthírek. 20.30: Vonalescu énekesnő 
Hangversenye. 21: Hírek. 21.10: Rádiozene- 
kar 23: Sporthírek. 23.45: Francia dalleme­
zek! Majd: Hírek külföldre németül és fran­
ciául. Utána: Közlemények.

Jeruzsálem. Délután 5.30: Pontos idő, hí­
rek A zsidó nevelés alapelvei. 8: Mese Klein- 
mann előadása a zsidó asszonyok szerepéről 
az irodalomban. 8.20: A zsidó filharmómku- 
sdk hangversenye. 8.50: Slomo Arzi eladása 
Palesztina exportjáról. 9: Pontos idő, idő­
járás, hírek. 9.45: Az angol műsor keretében 
hangverseny.

Budapest 9.45: Hírek. 13.30: Az Operaház 
tagjaiból alakult zenekar. 15: Hanglemezek. 
16 45: A rádió szalonzenekara. 18. Cigány-___ . _ 1 if__ ■*. Vio•»-icrxTorQA'n""PA.

Beíő|eződött a Zariiesti 
papírgyár naeionaliítáláE a

Eaé\r elején Fatxrica de Hártie Zámesti S.
A R. részvénytmajoritását megvásáiolta a
Leíea Prima Societate Romaná pentru i ab- 
ricarea de Hártie övezetése alatt álló román 
tőkéscsoport a magyarországi förészvényes- 
tü, a Magyar Papíripar Rt-tól. Amint érte­
sülünk, a vételár kifizetése már majdnem tel­
jes egészében megtörtént és a Fabrica de 
Hártie Zámesti S. A. R. Brasov, augusztus 
25-én a Letea bucuresti székhelyén rend­
kívüli közgyűlést tart, amelyen a régi igaz­
gatóság és felügyelőbizotság lemond, ugyan­
akkor uj igazgatóságot és felügyelőbizottsá­
got választanak.

Felemelik a svájci 
gabtmavámokai ?

CARLTON-SAVOY
szállókban

a város szivében.
Minden vonatnál autóbusz várja, 
viteldij: 10 lej. Szobaárak uta/ők 
részére 98—125 lejig roíndenutó

A kisantant áülamok most kezaódó bledi 
megbeszélései alkalmával az időszerű poli - 
kai kérdéseken kívül a gazdasági prrMénrtk 
is napirendre kerülnek. A román sajtó jelen­
tései szerint ismét megvitatják a kisantant 
államok vámszövetségének ügyét, amely má 
többször szerepelt a tanácskozások program­
jában anélkül, hogy a tárgyaló felek az eh 
óhajtások keretein túl mentek volna.

Arra való tekintettél, hogy a három kis­
antant állam közül az egyik ország fejlett 
iparral rendelkezik, a másik kettő pedig nagy 
áldozatokat hozott és hoz annak érdekében, 
hogy ipari termelését a belföldi szükségletek 

: ellátásának követelményeihez alkalmazza, 
valószínű, hogy a vámfalak lerombolására a 
három szövetséges állam nem lesz haj an . 
A vámszövetség tehát csak részleges tehet, 
mint egyik eszköze a kisantant államok gaz­
dasági egysége kiépítésének.

A kisantant államok gazdasági tanácsa 
egyébként szeptember végén, vagy október 
elején tartja értekezletét a jugoszláviai Spli 
városban. A belgrádi lapok jelentése szerint 
ugyanitt fog összeülni szeptember 5-en a 

* balkán szövetség államainak gazoasági na- 
csa is, hogy a napirendre vett kérdéseket, 
elsősorban a szövetséges államok közötti 
tengerhajózás kérdését megvitassa.

10.40: a iduiü ---------------- - -
zene. 19^0: A rendőrzenekar hangversenye. 
20.40: Részletek a magyar-amerikai atléti­
kai viadalról. 21: Sporteredmények. 22.50: 
Hírek. 23.20: ír est. 23.50: Tánclemezek.
1.05: Hírek.

Mit hallgassunk a külföldi müsorbei:

Mór. Ostrava. 21.50: Rádiózenekar. 
Droitwich. 22.05: Opera.
Stras&bourg. 22.15: Rádiózenekar.

Hétfő, augusztus 22.
Bucuresti. 7.30: Ritmikus torna, rádióhlr- 

adó, reggeli hangverseny, háztartási, orvosi 
tanácsok. 13: Időjelzés, -kulturális^ hírek, 
sport, vízállásjelentés. 13.10: Déh hangver- 
sSy. Közben: Sporthírek. 13.40: Hangleme­
zek. 14.15: Hírek, időjárás, rádióhiradó.
14.30: Hanglemezek. 15: Hírek. 19.17: Hang- 

j lemezek. 20: Rádiózenekar, Vasdlescu Margit I közreműködésében, szünetben 20.30: Fel- 
olvasás. 21.40: Csak Rádió Románia: Hang­
lemezek. Csak Rádió Bucuresti: Klughart. 
Fúvósötös. 22.10: A két állomás együtt: 
Seoereánu énekes hangversenye. 22.30. n.- 
rek. 22.45: Vendéglői zene. Majd: Hírek köz­
vetítése külföldre németül és franciául. — 
Utána: Közlemények,

Jeruzsálem. Délután 5.30: Pontos idő, hí­
rek. 8: Előadás. 8.15: Avigdor Hameiri zené- 
aített verseinek előadása. 8.45: dr E. Berg­
mann felolvasása. 9: Pontos idő, időjárás, 
hírek. 9.46: Az angol program keretéiben 
hangverseny.

Budapest. 7.45: Torna, utána hangleme­
zek. 11.30: Hírek. 13.05: Balalajkaaene. 
13.30: Hírek. 14.30: Katonazene. 15.35: Hí­
rek 18* Hanglemezek. 20.20: Cigányzene. 22: 
Az 'operaház tagjaiból alakult zenekar hang­
versenye. 23.05: Hírek. 23.30: Tánclemezek. 
24.10: Cigányzene.

Zürichből jelentik, hogy Svájcban mozga­
lom indult meg az eddigi 0.60 svájci frankos 
gabonavámnak a harmadik évnegyedre • 
és a negyedik negyedre 3 frankra v 
emelése iránt Ezt az ajánlatot, -— _ ^
gabonakereskedői és malom-terókbő 
ki, _ aszal indokolják, hogy ezárta] az ál­
lami budget, amelyet a belföldi gabona- és 
tejárak támogatása erősen igénybevesz, te- 
hermfn tesül jön. A szövetségi tanács mÁc 
korábban, tervbevette a gabvnavámok 
emelését de annakidején ezt a tervet a par­
lament nem hagyta jóvá. Most azonban a 
heiyzet úgy alakult, hogy nem kell telin a 
fogj:.az.tás drágulásától, viszont a fogyasz­
tás továohi olcsóbbodása az amúgy is alacsony 
svájci liszt- és kenyérárak mellett felesle­
gesnek tűnik. „Tekintettel arra, hogy a vi­
lágpiaci búzaárak váratlanul annyira estek, 
mint már régóta nem — Írja a „Schweizer 
Handeisbörse“, a svájci terménytőzsdék hi­
vatalos lapja, — elérkezettnek látszik a pH" 
l&aat az import-búzára kivetett felár által 
elért bevételből a eeaibvenció egy részéinek

fedezésére és ezáltal a budget nagymérték­
ben való megkönnyebbítésére.“

A jelenlegi átlag búzaár » harmadik év 
ne^vedi-e 19 frank, Bőseiben elvámolva, mig 

negyed tovätbl t™*
ire«^ lehet számolni A harmndik é^-
vedben a Wirtschaftsdepartement ker^ce- 
Smi osr.tálya az importkontkgens felét ^ 
tengerentúli országoknak engedélyezte, mig 
a másik fele a killing és kompenzációs i- 
szonyban ártó országokból kerül ^h<lZ^^ 
A negyedik évnegyedre még csak^ magyar 
ország? 300.000 métermázsás behozatalról 
tudnak, amely már lekötésre kerül*.

gSALADI ÉRTESÍTŐ

Bonyodalom oßy sár- 
cip6‘Vélel körül

Egy cluji cipőkereskedö sárcipöt vásárolt 
az^iult égben egy külföldi gySxnéL Mmte
hogy a megrendelt áru késedelmesen lett le 
flzlht?a a cluji kereskedő az áru átvételét 
megtagadta és az eladó rendelkezésere bocsá­
totta. A külföldi gyár ezt nem vette tu o -
sül és értesítette a vevőt, hogy amennyib

I az árut át nem veszi a vámlüvateínál, azt^
i kereskedelmi törvénynek megfelelőig 
I sági asszisztenciával elárverezteti és az eset-

Noé Rella és Züszmann Kelemen Satumare 
jegyesek.

(M. k. é. h.)

Giőáli Elvira és KrémCr Adolf 
házasságot kötöttek.

(ML k. é. h.)

Berger Giífcufca Satumare és Freund Zsig- 
mond Tárná Maré házasságot kötöttek. 

(M. k. é. b.)

Mit hallgassunk a külföldi műsorból:
Belgrad. 21: Opera lemezeken.
Prága H. 21: Wagner-est.

Kedd, augusztus 23.

Bucuresti. 7.30: Ritmikus torna, rádióhir- 
adó reggeli hangverseny, háztartási, orvosiSLsT 13: ÍU
hírek, sport, vizállásjeientés. 13.10: DéU hang­
verseny. Közben: Sporthírek. 13.40: Itoug- 
lemezek. 14.15: Hírek, időjárás jelent^, rádió- 
hiradó. 14.30: Hanglemezek. 15: Hírek. 16.45. 
Előadás. 19: Műszaki üzenetek. 19.17: orlazu- 
novról, lemezekkel. 20.40: Hanglemezek.
20.15: Beliioz énekesnő hangversenye. 20.40: 
Hanglemezek. 21.30: Felolvasás. 21.45: Stóm- 
fónikus lemezek. 22.30: Hírek. 22.40: Ven­
déglői zene. Majd: Hírek külföldre németül 
és franciául. Utána: Közlemények.

Jeruzsálem. Délután 5.30: Pontos idő, hí­
rek 8: Slomo Zemach: A dolgozó Palesztina 
múltja. 8.20: A rejtvényhangverseny nyerte­
seinek kihirdetése. 8.45: Turublin előadása a 
földművelés köréből. 9: Pontos idő, időjárás, 
hírek. 9.35: Az angol műsor keretében hang­
verseny.

Budapest. 7.45: Torna, utána hanglemezek. 
11- Hírek. 13.05: Zongora- és énekszámok. 
13.30: Hirek. 14.30: Cigányzene. 16.35: Hírek. 
18 30: A rádió szalonzenekara. 21: Budapesti 
Han^werseny! (Zenekar. 22.30: Hirek. 22.55. 
Tánelemezek. 24.10: Cigányzene. 1.05: Hirek. 

Mit hallgassunk a külföldi műsorból: 
paris PTT. 21: Opera.
Zágráb. 22: Traviata, lemezeken. 
Luxemburg. 22: Wagner: Tristan ée Isolda,

j opera, '

_
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Újból meghiúsult 
a japánok Haukeu felé 

irányított oífenzivája
Sanghaj, augusztus 20. A Reuter jelentése 

szerint japán körökben nagy nyugtalanság 
uralkodik amiatt, hogy újból meghiúsultak a 
japán csapatok erőfeszítései a Jangcse völ­
gyében való előnyomulásra Hankeu felé. A 
japánokat ugyanis feltartóztatták a kínaiak 
Kukiangnál. A japánok beismerik, hogy 
csapataiknak nagyobb erősítésre van szük­
ségük, mielőtt nagyobb méretű offenzivút 
indítanak. Azt is elismerik. hogy október 
előtt aligha lehet sző Hankeu bevételéről.

Tokióból jelentik, hogy befolyásos japán 
gazdasági körök sürgetik a kormányt, hogy 
részletesen ismertesse kínai politikáját, 
amelynek alapvonalait a kormány öt vezető 
tagja szögezett le a legutóbbi miniszterközi 
értekezleten. E gazdasági körök véleménye 
szerint a kormány terveinek közétételével 
eloszlatná azt a nyugtalanságot, amely kül­
földön, különösképpen Angliában mutatkozik 
Japán szándékait illetően. A tokiói lapok 
híradása szerint, a kormány rövidesen négy 
éves tervet fog nyüvánosságra hozni Japán, 
Mandzsuko és Kina ipari együttműködésére 
vonatkozólag. Ez a "érv kiegészítő része 
volna annak a politikának, amelyet a kor­
mány az uj Kínával szemben kíván folytatni.

A kínai frontról jelentik a japánok, hogy 
a Sárga folyó partján nagy ütközet várható 
a közeli napokban. Hír szerint több mint 
százezer kinai katonát vonlak össze Honan 
tartomány északi részében.

Kobe vidékén az áradások több mint tíz­
ezer házat sodortak el. Ez a harmadik ár­
vízkatasztrófa az utóbbi hat hét leforgása 
alatt. Kobe környékén a vsauti közlekedés 
is megakadt.

Némtország ellen kémkedett 
Kendrick angol kapitány?

A német hatóságok vádjai és angol körök véleménye 
az angol kapitány ellen emelt vádak „valódiságáról44

Berliny augusztus 20. Thomas Kendrick 
angol kapitány, a bécsi angol konzulátus 
útlevél osztályának tisztviselőjét, akit né­
hány nappal ezelőtt letartóztatott a salz­
burgi titkos rendőrség, felszólították a né­
met hatóságok, hogy a legrövidebb időn 
belül hagyja el Németország területét. 
Kendrick kapitányról azt állítják a német 
hatóságok, hogy kémkedett és ezt a vádat 
..bizonyítani“ tudják.

A berlini angol követ közö’te a német kül­
ügyminisztériummal, hegy Londonban igen 
súlyosan ítélik meg az angol kapitány letar­
tóztatásnak és kiutasításának tényét és fel 
világosit ást kért e szokatja"1 eljárás okaira

vonatkozólag A k ül ügy minissé érium erre kö­
zölte az angol követtel azokat a vádakat, 
amelyeket a hatóságok Kendrick ellen emel­
tek.

Kendrick kapitány ma reggel Bécsfce ér­
kezett, de nem volt hajlandó semmilyen nyi­
latkozatot tenni. Csak anny-t mondott, hogy 
vasárnap délután, vagy hétfő reggel eluta­
zik Németországból.

A Reuter jelentése szerirt angol hivatalos 
körökben semmit sem tudnak azokról az 
állítólagos bázonyitékokről, amelyeknek alap­
ján kémkedési vádat emelteit Kendrick ka­
pitány ellen. Angol körök kételkednek a, szó­
ban forgó bizonyítékok valódiságában.

I

ték a köztársaságiak támadását, akiknek 
négy repülőgépét lelőtték.

Ezzel szemben Barcelona a következő- 
két jelenti:

Az ebroi fronton tovább folynak a hn- 
cok. Az estramud aurai arcvonalon me? 
hiúsultak a nemzetiek támadásai. Az a1 
daluziai fronton a köztársaságiak font; 
pozíciókat foglaltak el.

Felhívás a nosziriiikáit 
orvosokhoz!

A Paul Ehrlich Orvosegyesület vezetősége 
értesíti az érdekelt orvosokat, hogy a kül­
földön szerzett orvosi diplomákat revideáló 
Comisio a munkáját megkezdette és több 
esetben súlyos határozatokat is hozott. Egy­
előre ez a Comisio szeptember 12-ig nyári 
szünetet tart, amely után újra fogja folytatni 
működését.

A Paul Ehrlich Egyesület vezetősége er­
kölcsi támogatást kíván nyújtani az érdekel­
teknek, hogy veszélyeztetett jogaikat meg- 
védihessék a törvény keretein belül és hogy 
kellő felvilágosítást is nyerjenek, hogyan és 
mily módon kell jogaikat érvényesiteniöík. E 
célból az egyesület főtitkári hivatala meg­
felelő szervezetet is állított be, hogy az érde­
kelteknek segítségükre legyen, annál is in­
kább mivel a nosztrifikálő Comisio nemcsak 
az olaszországi, hanem a francia, nemét és 
cseh egyetemeken szerzett orvosi diplomákat 
is szigorú vizsgálat tárgyává tette, azoknak 
birtokosait különbözeti tantárgyi vizsgákra 
kötelezte.

Az érdekeltek saját jól felfogott érdekei­
ket szolgálják tehát, amidőn felvüágositás 
végett az egyesület főtitkári hivatalához for­
dulnak nemcsak egyéni, hanem esetleges kol­
lektiv akcióik keresztülvitele végett.

Szükséges az is, hogy az érdekeltek pon­
tos címeiket az egyesület főtitkári hivatalá­
hoz bejelentsék.

Cim: Primsecretariat Soc. de Stiinte Med. 
Paal Ehrlich Dr Alexandra Omstein prim- 
secretar CUij, Cal. Reg. Ferdinand 35.

A Paul Ehrlich Orvosegyesület 
vezetősége.

Daladier vasárnapi 
beszéde

Párizs, augusztus 20. Daladier miniszter­
elnök vasárnap a frank árfolyamának fenn­
tartására és a nemzetvédelem biztosítására 
szükséges rendkívüli intézkedések tervezetét 
fogja ismertetni.

Dániából Idfiltották 
a Störmert

Kopenhága, augusztus 20. (Rador). A rend­
őrség betiltotta a Der Stürmer eirnü anti­
szemita német lap terjesztését.

Fokozódik az an 
olasz feszültség

Nem lehel szó az olasz-angol egyezmény életbeléptetéséről, 
amíg nem tisztázódik az ujakíi spanyolországi olasz be­

avatkozás kérdése
Franco hozzájárni! az önkéntesek eltávolításához?

rnmmmmrn

London, augusztus 20. A .Reuter jelen­
tése szerint londoni körökben rosszalással 
állapítják meg, hogy iCiano gróf még min­
dig nem válaszolt azokra a kérdésekre, 
amelyeket az angol ügyvivő a spanyolor­
szági ujatib olasz beavatkozásról szóló 
híradások kapcsán intézett hozzá. London­
ban egyelőre nem hiszik, hogy a pillanat­
nyi helyzetiből újabb bonyodalmak szár­
maznának, vagy hogy az angol-olasz egyez 
meny életbeléptetése teljesen lehetetlenné 
vált volna. Angol politikai körök csak 
annak leszögezésére szorítkoznak, hogy 
mindaddig, amig nem bizonyítják be 
az olasz beavatkozásról szó-ló hírek alap­
talan voltát, -nem történhetik egyetlen lé­
pés sem az angol-olasz egyezmény érvény­
be léptetése irányában. A probléma meg­
oldása az önkéntesek eltávolításától függ, 
tekintet nélkül arra, hogy a spanyol há­
borúiban -melyik fél győz.

Jól értesült londoni körökben tudni vé­
lik, hogy Franco tábornoknak az önkénte­
sek eltávolítása ügyében küldött válaszát 
augusztus 22-én, vagyis hétfőn hozzák

nyilvánosságra. A Reuter tudni véli, hogy 
beavatottak szerint Franco válasza nem 
elutasító, mint ahogy azt eddigi lapjelen­
tések közölték, hanem több újabb javas­
latot tartalmaz az angol terv keresztül­
vitelére vonatkozólag. Állítólag Franco tá­
bornok azt. kéri Angliától, hogy az önkén­
tesek eltávolításához adott hozzájárulása 
ellenében, a brit kormány ismerje el a 
burgosi kormány hadviselői jogát.

A spanyol harci eseményekről ellentétes 
hírek érkeznek nemzeti és köztársasági 
forrásból. A nemz^üek jelentése szerint a 
köztársaságiak tegrap nagy vereséget 
szenvedtek az Eibro folyőnál, ahol a nem­
zetiek fontos pozíciókat foglaltak el. A 
hadműveletek tovább folynak az Ebronál. 
Ugyancsak a nemzetiek jelentik, hogy a 
valenciai fronton újabb pozíciókat foglal­
tak el, -Salada körzetéiben pedig visszaver­
ték a ko-rmánycsapatok ellentámadását. 
Ebben az ütközetben háromszáz köztársa­
sági esett el és százötvenhárom esett fog­
ságba. A valenciai fronton is visszaver--

m»-

(Elsőoídali cikkünk 
folytatása)

A Ceteka jelentése szerint augusztus 18-rő! 
19-re virradó éjszaka incidens történt, men­
nek során több csehszlovák polgár megfázna- 
dott egy Fischer nevezetű szudetanémeter 
akit megtütöttek és akinek ruhájáról leién- 
téflc a szudetanémet jelvényeket. A támadói: 
részegek voltak és ittas állapotban egy autó- 
busz ablakait is bezúzták és megtámadták 
annak Schuster nevű tulajdonosát. Schuster 
vasszerszámmal védekezett és súlyosan rneg. 
sebesitette az egyik támadót. Az ügyben 
megindult a vizsgálat.

Prágáiról jelentik, hogy Runeimsn lord 
feleségével az Oborplan kastélyba, utazott, 
ahol hétfőig von Schwartzenberg herceg ven­
dégei lesznek.

A Narodna Listy cimü lap értesülése sze­
rint a stuttgarti német kisebbségi kongresz- 
szusra utazó szudetanémet küldöttséget maga 
Henlein fogja vezetni.

Kemal pasa tárgyalásai! 
a török diplomatákkal
Isztambul, augusztus 20. (Rador). Afcatürk. 

elnök tegnap kihallgatáson fogadta Török­
ország mozskvai, varsói és teheráni nagy­
követeit, valamint brüsszeli, szófiai és bag­
dadi (követeit, akikkel külöm-külön tanácsko­
zott.

Arab terroristák szét- 
dúlták Hehren arab 

várost
JERUZSÁLEM, -augusztus 20/ Az arab ter­

roristák egy nagyobb számú felfegyverzett 
csoportja ma behatolt Hebron városba, amely­
nek lakossága szín arab. A terroristák meg­
lepetés szer üleg támadtak sá a városra, 1©- 

,fegyverezték az angol Balrciay Bank. porta- jj 
j sát, behatoltak a bank épületébe és frigyej- | 

tották. A bank porráégeTt. Ugyancsak fel- , 
gyújtották a posta épületét és egy angol 
rendőrinspektor házát, A rendőrinspekvor , 
Mázának őrét meggyilkolták. Ezután a vá­
rost szétdulták.

Egy angol páncéiasjtói, amely Hrin-on frio 
tartott, az országúton a terroristák meg­
támadták, felborították yés az autó sofőrjét 
megölték.

A reguláris angol csapatok harcba bocsát­
koztak Hebron körül a terroristákkal, mint­
egy nyolcvan tank és számos repülőgép vett 
részt a harcban, amely jelenleg még tart.

A pátriárka miniszterelnök és a belügyminiszter Clujra érkeznek
királyi helytartó beiktatására

Hanzu tábornok

(Foto Friedmann)

nem kapnak többé 
cukrot Béesben

Bécs, augusztus 20. Augusztus 25-től kezd­
ve & zsidó kereskedők nem kapnak többé 
cukrot eladásra. A cukoripar kormánybiztosa 
megtiltotta, hogy zsidó kereskedőkne, vagy 
olyan iparosoknak, mint például cukra, -'ok­
nak vagy sörgyárosoknak, a/kik cukrot dol­
goznak fel, cukrot szolgáltassanak ki.

FRATERNH'AS Könyv- és Lapkiadó R '?• 
nyomása Cluj, Strada Baron L. Pop 1°- 
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